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„Az angolok számára a Rolls- 
Royce csődje olyan csapás volt, 
mintha a Tower-híd beomlott vol­
na a Themzébe, vagy ha a Big 
Ben nem ütne többé.” A News­
week így érzékeltette, milyen 
„nemzeti tragédiát” jelentett a szi­
getország számára a világhírű cég 
fizetésképtelensége és az, hogy 
kénytelen csődeljárást kérni. Ügy 
tűnik azonban, lassan rendeződik 
a patinás cég sorsa. Az elmúlt hé­
ten az angol parlament elfogadta 
a kormány előterjesztését, hogy a 
csődbe jutott Rolls-Royce „kulcs- 
fontosságú” részlegeit állami ke­
zelésbe vegye. A törvényjavaslat 
a vállalat össztermelésének 90 szá­
zalékát érinti.

Henry és Stewart

Az elsősorban autógyártásáról 
világszerte ismert, szinte már Ang­
lia egyik szimbólumának számító 
vállalatot 1906-ban alapította Hen­
ry Royce és Stewart Rolls. Az el­
ső világháború a Rolls-Royce szá­
mára is — akárcsak a többi szá­
mottevő európai gépgyárnak — a 
mesebeli konjunktúra ideje volt. 
1915-ben megindult a repülőgép­
motorok sorozatgyártása. Termé­
szetesen az autógyártás is tovább 
folytatódott, és a jó műszaki 
adottságú automobilok (Lenin 
szolgálati autója is Rolls-Royce 
volt) igen népszerűek lettek Euró­
pában és az USA-ban. Már a 20-as 
években világossá vált, hogy a 
Rolls-Royce elsősorban a repülő­
gép-hajtóművek és nem az autók 
gyártását tekinti fő termelési pro­
filjának. A második világháború 
ismét fellendítette az akkor már 
óriásvállalatnak számító céget, 
műhelyeiben állították elő a kor 
egyik legkorszerűbb repülőgép- 
hajtómű-típusát, a Merlin-motoro- 
kat, melyek az angolok legendás 
hírűvé vált Hurrican és Lanches- 
ter bombázóit hajtották.

Az elmúlt 25 évben az R-R több 
tízezer hagyományos és gázturbi­
nás repülőgépmotort adott el, je­
lenleg mintegy 200 légitársaság gé­
peiben üzemelnek motorjai (a 
Comet, Trident, BOAC—Boeing 
stb. típusú repülőgépeket mind 
R-R-motorok hajtják) és 80 ország 
szerepel vásárlóinak listáián. A 
vállalat termelő részlegeiben 
52 000-en dolgoznak, 18 ezren pe­
dig (az összlétszámhoz képest ez 
hatalmas apparátus) foglalkoznak 
kutatással. Leányvállalatai megta­
lálhatók Kanadától Ausztráliáig, 
Dél-Amerikától Spanyolországig, a 
világ számos országában.

Érthető tehát, hogy a szigetor­
szág lakói a nagy hírű cég csődjét 
presztízsveszteségnek is tekintik.
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hiszen az R-R ma már a leg- 
újabbkori angol történelem egyik 
fontos szereplőjének számít.

„Elégtétel 1776-ért”

A Rolls-Royce a 60-as évek kö­
zepén több alkalommal kísérelte 
meg, hogy betörjön az amerikai 
piacra, de sikertelenül. Nem sike­
rült többek között megnyernie a 
Boeing 747-es hajtóművére kiírt 
versenytárgyalást sem. Ezek után 
indult be a Tristar-program. A 
Rolls-Royce óriási összegeket ál­
dozott arra, hogy a készülő L— 
1011-es légibusz (Lockheed) hajtó­
műveit ő gyárthassa. A marke­
ting-költségek 400 000 fontot tettek 
ki (ebből csak a cég alkalmazot­
tainak repülőútjai 80 000 fontba 
kerültek), de úgy tűnt, megérte — 
1968 márciusában aláírták a szer­
ződést a Lockheed-del az RB—211- 
es hajtómű szállításáról.

A szerződés látszólag a legna­
gyobb exportüzletet jelentette 
Angliának. Első időben úgy lát­
szott: jelentősen javítja majd a fi­
zetési mérleget. így nem csoda, 
hogy a Rolls-Royce sikere feletti 
örömükben egyes lapok már arról 
írtak, hogy a szerződés „elégtétel 
1776-ért”. (Ekkor űzték ki ugyanis 
az angolokat a mai Egyesült Álla­
mok területéről.)

Az RB—211 egy új hajtómű­
családnak az előfutára. így termé­
szetesen előállítása nagyobb ku­
tatási és fejlesztési költséggel jár. 
(A repülőgépiparban egyébként is 
a kutatási-fejlesztési-szerkesztési 
költségek teszik ki az összráfor- 
dítás 90 százalékát.) Ráadásul a 
technikai haladás egy teljesen új­
szerű terven állandóan módosítá­
sokat követel és számolni kell az 
infláció okozta költségemelkedé­
sekkel is. Ügy látszik, a Rolls- 
Royce szakértői ezeket figyelmen 
kívül hagyták és erősen túlbecsül­
ték a cég képességeit, amikor a 
fejlesztési-kutatási költségeket 
mindössze 65 millió fontban állapí­
tották meg. így a hajtómű árát da­

rabonként 350 000 fontban rögzítet­
ték (jellemző: az R-R ma már 
csak 110 000 fontos darabonkénti 
ráfizetéssel tudna szállítani).

A költségek azonban a vártnál 
sokkal gyorsabban emelkedtek. 
Bár a terhek egy részét az állam 
átvállalta, a Rolls-Royce kénytelen 
volt novemberben bejelenteni, 
hogy súlyos pénzügyi nehézségekei 
küzd. Ekkor a kutatási-fejlesztési 
költségek már több, mint 100 szá­
zalékkal haladták túl az előirány­
zottakat. A kormány és bankok 60 
millió fontos gyorssegélyt ígértek a 
cégnek, de ebből a csőd napjáig 
a Rolls-Royce egy pennyt nem lá­
tott. Január 22-én a gyár közölte 
a kormánnyal, hogy képtelen a 
Lockheed-szerződés teljesítésére. 
Rangidős miniszterek tanácskozá­
sa, rendkívüli minisztertanács a 
legnagyobb titokban, majd február
4-én az igazgató tanács bejelentet­
te: a cég fizetésképtelen. Reggel 
9.30-kor felfüggesztették a Rolls- 
Royce-részvények jegyzését a lon­
doni tőzsdén.

A hírre Angliában majdnemhogy 
pánik tört ki. Az újságok becslé­
seket tettek közzé arról, a csőd 
miatt hány ezer munkás válhat 
feleslegessé. „A Rolls-Royce ösz- 
szeomlása további csődök okozója 
lehet, mégpedig hamarosan” — ír­
ta a Guardian.

Politikai kérdés

A kormánynak gyorsan kellett 
cselekednie. Még az összeomlás 
napján bejelentették, hogy az ál­
lam átvette azokat az üzemrésze­
ket, amelyeknek a nemzetvédelem 
szempontjából jelentősége van, il­
letve amelyek más nemzetekkel 
való együttműködés szempontjából 
lényegesek. (Tehát a repülő- és 
hajtómotorokat és gázturbinákat 
gyártó részlegeket, köztük a Con- 
corde-programot is.) A bejelen­
tést — mintha csak elfeledték 
volna, hogy miről van szó — a 
munkáspárti képviselők vidám él­
jenzéssel fogadták. „A Rolls-Royce

kudarca a tory-gazdaságpolitika 
kudarcát jelenti” '— állította Benn, 
a technológiai ügyek volt minisz­
tere. (A szerencsétlen üzletet 
egyébként az ő minisztersége alatt 
és támogatásával kötötték.) (A ki­
jelentés célzás arra, hogy éppen a 
tory-kormány kénytelen államosí­
tani, mely hatalomra kerülése után 
a gazdasági életbe való be nem 
avatkozás & az állami vállalatok 
újbóli magánkézbe adásának prog­
ramját hirdette meg.) „Amióta 
Disraeli megvásárolta a Szuezi- 
csatoma részvényeinek egy részét, 
egyetlen konzervatív kormány 
sem mutatott a köztulajdon iránt 
ilyen bizalmat” — jegyezte meg 
ironikusan egy kommentátor.

Egy gyár csődje tehát éles poli­
tikai kérdéssé vált a parlament­
ben. A kormánynak azonban nem­
csak az ellenzékkel kellett meg­
küzdenie — a munkáspárt a tel­
jes Rolls-Royce államosítását kö­
vetelte, a jövedelmező autógyártás­
sal együtt — de vissza kellett 
verniük az ultrakonzervatívokat is 
(Enoch Powell és követői), akik a 
cég közeli reprivatizálását is tör­
vénybe akarták iktatni.

15 perc telefon

A Rolls-Royce csődjének híre az 
óceán túlsó partján, az Egyesült 
Államokban is érthető idegességet 
váltott ki a gazdasági körökben. 
Nixon elnök Heath miniszterelnök­
kel folytatott 15 perces telefonbe­
szélgetése után bejelentette, hogy 
az amerikai kormány kész együtt­
működni a brit kormánnyal és a 
Lockheed céggel az RB 211-es 
program megteremtése érdekében. 
Ugyanakkor delegáció utazott Lon­
donba, hogy a helyszínen próbál­
ják megoldani a felmerült problé­
mákat. A Lockheed cégnek a le­
hető legrosszabbkor jött az R-R 
csődje, ugyanis az amerikai repü­
lőgépgyár maga is súlyos pénzügyi 
problémákkal küzd.

Ha nem jön létre rövid időn 
belül megállapodás, akkor a 
Lockheed- és a Tristar-program- 
hoz — ha még ezek után meg 
akarja azt valósítani — kénytelen 
lesz hasonló konstrukciójú, de jó­
val magasabb árú motorokot vásá­
rolni az amerikai General Elec- 
trictől, vagy a másik számításba 
vehető cégtől, a Pratt and Whit- 
ney-től. Ez a változat azonban je­
lentékeny többletkiadással járna.

Míg a kormány megbízottai 
Londonban tárgyaltak, addig a 
Lockheed tárgyalásokat folytatott 
legnagyobb vevőivel (elsősorban a 
TWA légitársasággal), valamint a 
légiprogram megvalósításához 
több száz millió dollár hitelt nyújtó 
bankkonzorciumokkal. Mind a 
kormány, mind a Lockheed azon 
az állásponton van, hogy minden 
lehetségest el kell követni a prog­
ram folytatása érdekében. Ehhez 
viszont a két kormány közös ak­
ciójára lenne szükség, amely akció 
egyelőre még várat magára. Fog­
lalkozott az eseménnyel Heath mi­
niszterelnök is az ifjúkonzervatí- 
vok eastburne-i hagyományos kon­
ferenciáján. „Hosszú ideje jelen­
legi prosperitásunk pagy része il­
lúziókon alapult” — vonta le a 
keserű tanulságot. A beszédéből 
kitűnik, a gazdaságpolitika egy 
alapelve változatlan: az infláció 
visszaszorítása a cél; de ezt nem 
egy átfogó jövedelempolitikával, 
hanem a szakszervezetek jogainak 
korlátozásával, a bérkövetelések 
visszaszorításával kívánják megva­
lósítani.

GONDA GYÖRGY—
LŐRINCZE PÉTER
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India—PakisztánÁ téli Delhi szikrázóan kék ege 
a la tt m élykék csempék csö­
röm pöltek : im m ár napok 

óta folyt az elkeseredett tünte tés a 
pakisztáni főmegbízott hivatala 
előtt. A tün te tő  diákok egyik cso­
portja  á ttö rte  a rendőrkordont, 
m egrongálta az épület kék kupo­
láit. Betörtek az irodahelyiségekbe, 
feldúlták  az ira ttá ra t, k idobálták a 
bútorokat a házból.

A kék kupola szétrombolása 
csak fizikai szim bólum a a pakisz­
tán i—indiai viszony újabb  válsá­
gának. Az 1965-ös háború óta. 
am elyet a szovjet közvetítéssel 
létrehozott taskenti megegyezés 
ju tta to tt politikai megoldáshoz, 
februárban  ism ét kiéleződtek a két 
ország kapcsolatai.

A repülőgép-ügy

F ebruár 2-án az indiai légi tá rsa ­
ság kicsiny Fokker F riendship tí­
pusú gépet két, m agát „kasm íri 
ellenállónak” nevező férfi a p a­
kisztáni Lahoréba térítette. A gép 
négyfőnyi személyzetét és 26 u ta ­
sát autóbuszon visszaküldték In ­
diába. Négy nappal később azon­
ban Lahore repülőterén a repülő­
gépet felrobbantották. Pakisztán 
azt közölte, hogy a robbanás oka 
„ism eretlen”, s hogy a két gép­
rabló maga is súlyosan m egsebe­
sült. A rra nem szolgáltattak m a­
gyarázatot, hogy m it keresett a 
két géprabló négy nappal az akció 
végrehajtása u tán  a repülőtéren. 
(Egyébként maga a géprablás po­
litikai indokokból tö rtén t: a két 
tettes Indiában bebörtönzött kas­
míri politikai foglyok szabadon 
bocsátását követelte.)

Az indiai változat felh ív ta a fi­
gyelm et arra , hogy a pakisztáni te ­
levízió két órával a gép felrobban­
tása után m ár híradófelvételeket 
sugárzott az akcióról. Indiai for­
rások szerin t a  felvétel azt bizo­
nyította, hogy az egyik géprabló k í­
vülről hajíto tt gránáto t a repülő­
gépre. Tehát nem  fedélzeti rob­
banás tö rtén t és a robbanás oka 
sem lehet „ism eretlen”.

Űj-Delhi nyom ban reagált a gép­
robbantásra : közölték, hogy nem 
engedélyezi pakisztáni polgári re ­
pülőgépek átrepülését indiai te rü ­
let felett mindaddig, am íg P a­
kisztán nem fizet k árté rítést és az 
ügyet politikai szempontból nem 
rendezik. (Közvetlenül e jegyzék 
előtt India pakisztáni katonai gé­
pek átrepülését m ár megtiltotta.) 
A polgári gépek átrepülési tila l­
m ára vonatkozó intézkedés rendkí­
vül bonyolulttá teszi a K elet- és 
N vugat-Pakisztán közötti közleke­
dést. Az ország két része 1600 ki­
lom éterre van egymástól, s a pa­
kisztáni belföldi légijáratok most 
csak a közbeékelődő indiai terü let 
m egkerülésével, hatalm as kitérővel 
tehetik meg az utat.

A gépek áthaladási tila lm át kö­
vetően több m in t tíz napig nem 
lehetett megoldani a válságot. Sőt: 
február 16-án az indiai és a pa­
kisztáni külügym inisztérium  beje­
lentette: kölcsönösen visszahívják 
a két ország nagyköveteit. (A köz­
lemény csak annyiban enyhítette a 
lépés súlyosságát, hogy azt á llíto t­
ta: a nagykövetek konzultációra 
térnek haza, s „egy bizonyos idő el­
teltével” visszatérnek állom áshe­
lyükre.)

A géprablástól a nagykövetek 
visszahívásáig eltelt tizenöt nap 
története azt m utatja , hogy a két 
ország közötti feszültség továbbra 
is rendkívül mély gyökerekből táp ­
lálkozik, s olyan érzékennyé teszi 
a helyzetet, hogy viszonylag egy­
szerű konfliktusok józan megvizs­
gálása és megoldása is lehetetlenné 
válik.

Az adott időpontban a kapcso­
latok kiéleződéséhez nyilván hoz­
zájárult, hogy m ind India, m ind 
Pakisztán belpolitikai életének je ­
lentős és k ritikus szakaszába é r­
kezett. Ilyen helyzetben m indkét 
fél politikai vezetői kénytelenek 
há trá ln i a politikai szenvedélyek 
nyomása elől.

Pakisztán szám ára az teszi k ri­
tikussá a helyzetet, hogy a de­
cember 7-i választások óta nem 
sikerü lt tisztázni az ország poli­
tikai problém áit. A Ja h ja  Khán, 
állam elnök vezetése a la tt álló k a­
tonai rezsim  (1947 óta először) á l­
talános, titkos szavazással törvény­
hozó testü le tet választott. A vá­
lasztáson N yugat-Pakisztánban a 
Bhutto volt külügym iniszter veze­
tése a latt álló pakisztáni néppárt, 
K elet-Pakisztánban pedig a R ah­
m an sejk vezette A vam i-liga sze­
rezte meg a többséget. J a h ja  K hán 
rendelkezése értelm ében — am ely 
m ár a választások időpontjában is 
ism ert volt — a vezető pártoknak, 
pontosabban az újonnan m egvá­
lasztott parlam entnek 120 napon 
belül ki kell dolgoznia a pakisz­
táni polgári alkotm ány alapelveit. 
Am ennyiben a vetélkedő pártok­
nak nem sikerül megegyezniük, az 
elnök m egvonhatja a parlam ent 
m andátum át. Ebben az esetben az 
ország továbbra is katonai ko r­
m ányzás a la tt m arad, tehát foly­
tatódik a több m int 12 éve fenn­
álló rezsim. (1958 őszén A jub 
Khán akkori hadseregfőparancs­
nok vezetésével hajto tták  végre 
azt a katonai állam csínyt, amely 
az „elnöki u ralom nak” nevezett 
katonai rendszert életre hívta.)

F ebruár 13-án Ja h ja  K hán be­
jelentette, hogy m árcius 3-ára ösz- 
szehívja a nem zetgyűlést az új a l­
kotm ány kidolgozására. Eszerint a 
nem zetgyűlésnek a m árcius 3-i 
összehívásától szám ított 120 napon 
belül kell elkészülnie az új alkot­
mánnyal.

Kelet — Nyugat ellen

A Bhutto és R ahm an között eddig 
lefolytatott tárgyalások arró l ta ­
núskodnak, hogy ez nem lesz 
könnyű feladat. A problém a lénye­
ge, hogy K elet-Pakisztán az ország 
gazdagabb, de politikai befolyását

Robbanás Lahoréban
Feszültség kritikus időpontban 

Kínai —pakisztáni kapcsolatok

tek in tve gyengébb része. A kelet­
pakisztáni vezetők álláspontja az, 
hogy N yugat-Pakisztán kizsákm á­
nyolja az ország keleti részét. En­
nek megfelelően R ahm an és az 
A vam i-liga olyan nagyfokú auto­
nóm iát követel a  tartom ánynak  az 
egységes pakisztáni állam on be­
lül, am ely m agába foglalná az ön­
álló adózást, a külkereskedelm et, 
a külföldi segélyek elfogadását és 
sa já t hadsereg fenntartását. R ah­
m an felfogása szerin t csak a kül- 
ügy, a hadügy, és a pénzügy ta r ­
toznék a központi korm ány hatás­
körébe. A kelet-pakisztáni autonó­
m ia ilyen elsöprően nagy hatáskö­
re  m ellett azonban ez a közös 
irányítás is meglehetősen illuzóri­
kus lenne. A nnál is inkább, m ert 
a központi parlam entben — Ke­
le t-Pakisztán  lélekszám a magasabb 
lévén — az A vam i-liga em berei 
vannak többségben. Bhutto m int 
nyugat-pakisztáni politikus sa ját 
helyzetének veszélyeztetése nélkül 
nehezen egyezhet bele ilyen fokú 
autonóm iába.

A belső ellentétek élességét tük ­
rözi, hogy feb ruár 22-én, kilenc 
nappal az alkotmányozó gyűlés ösz- 
szehívása előtt Ja h ja  Khán „fel­
oszlatta” a tíztagú korm ányt.

A belső ellentétek ilyen kiéle­
zett légkörében különleges politi­
kai-lélektani jelentősége van a k ü l­
politikának, pontosabban az In ­
diához fűződő kapcsolatoknak. 
B hutto  külpolitikai p la tfo rm ját — 
meglehetősen kalandor hajlandó­
ságú és álláspontját igen gyakran 
változtató politikusról lévén szó 
— nagyon nehéz egy adott idő­
pontban m eghatározni. Annyi bi­
zonyos, hogy korábban ő volt az, 
aki ellenezte az India és Pakisz­
tán  közötti nézeteltérések békés 
politikai m egoldását és a fegyve­
res leszámolást sürgette. Az a 
változás, hogy nem  ellenzékben, 
hanem  hatalm on van, persze mó­
dosíthatja  stílusát, befolyásolhatja 
akcióit. Mély és erőszakos India- 
ellenességén azonban aligha vál­
toztat. Az Indiában fo ly tato tt be­
szélgetések során a partnerek  á l­
ta lában  Rahm an sejket ta rto tták  
a politikai rendezés irán t h a jlan ­
dóságot m utató politikusnak. A 
belpolitikai harc jelenlegi szaka­
szában azonban R ahm an aligha 
engedheti meg m agának, hogy az 
indiai kapcsolatok ügyében tú lsá­
gosan engedékenynek m utatkozzék, 
s ezzel maga ellen hangoljon n a­
cionalista tömegeket.

Kétségkívül szerepet játszik a 
feszültség konzerválásában a k í­
nai—pakisztáni kapcsolat is. Ism e­
retes, hogy India és K ína kapcso­
latai a két ország közötti fegyve- 
veres konfliktus óta rendkívül hű ­
vösek, s m int diplom áciai szak­
nyelven m ondják „alacsony szin­
ten  stabilizálódtak”. B hutto vi­
szont — éppen erőszakos India- 
ellenességének logikus kiegészítése­
képpen — az elm últ években 
rendkívül aktívan és erőteljesen 
ép ítette ki pekingi kapcsolatait. 
E rre annál is inkább m ódja volt, 
m ert az India—P akisztán—Kína

háromszögben a kapcsolatok a la­
kulásának belső logikája m agát a 
pakisztáni korm ánypolitikát is K í­
na irányába tájolta.

Ez a kapcsolat m indm áig élő. 
Éppen a közelm últban nyito tták  
meg a csaknem  400 kilom éteres új 
u ta t K ína és Pakisztán között. Az 
ú t több m in t három ezer m éter 
m agasan a K arakorum  és a P am ir 
hegyei között haladva az észak-pa­
kisztáni G ilgit városától indul ki 
és a k ínai úthálózatba kapcsolódik. 
A m űút építését 1966-ban, tehát az 
indiai—pakisztáni konfliktus utáni 
esztendőben kezdték meg. S tra té ­
giai jelentőségét mi sem m utatja 
világosabban, m in t hogy Pakisz­
tán  képviseletében Abdul Hamid 
K hán tábornok, a hadsereg vezér­
kari főnöke vett részt az avatáson.

Indira Gandhi helyzete

Az indiai—pakisztáni kapcsola­
tok kiéleződésének jelenlegi szaka­
sza Ind iában  ugyancsak kényes és 
fontos periódusra esik. A kapcso­
la t i t t  lényegesen kézenfekvőbb és 
egyszerűbb, m int Pakisztánban. 
M árcius elején parlam enti válasz­
tások lesznek Indiában. A politi­
kai erők polarizálódása során olyan 
helyzet a laku lt ki, hogy — leegy­
szerűsítve a képet — a társadalm i 
haladás és az aktív  semlegességi 
politika erői Ind ira  G andhi és az 
Üj Kongresszus P árt körül töm ö­
rülnek. A m ásik oldalon, ha né­
zeteltérésektől és ellentm ondások­
tól szabdaltan is, olyan koalíció 
a laku lt ki, am elyben az u ltran a­
cionalista h indu reakciós Jan a  
Sangh p árt döntő szerepet játszik. 
Az indiai választási kam pány le­
folyása eddig azt m utatta , hogy 
sem az általános külpolitikai 
orientáció (tehát a semlegesség), 
sem az indiai—kínai viszony nem 
játszott em lítésre méltó szerepet a 
választási harcban.

E belpolitikai p roblém ákra össz­
pontosított küzdelem ben az egyet­
len külpolitikai kérdés, am elynek 
alakulása a  választásokat befolyá­
solhatja : éppen az indiai—pakisz­
tán i viszony! A belpolitikai erők 
jelenlegi megoszlása, a  reakciós 
h indu jobboldal nyom ása csak­
nem  lehetetlenné teszi Ind ira 
G andhi szám ára, hogy a választá­
sokig kezdem ényező lépéseket te ­
gyen a feszültség feloldására. Te­
k in te tbe véve a két ország hely­
zetét, a vitás kérdések átfogó és 
racionális m egközelítésére csak ak ­
kor lehet szám ítani, ha Ind ira 
G andhi győzelmet a ra t a választá­
sokon, s ezt követően Pakisztán­
ban is stabilizálódik a helyzet, 
m egszületik az új alkotm ány, s az 
annak szellem ében dolgozó kor­
mány.

GÖMÖRI ENDRE
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Izrael

A fegyverek súlya

IA hadigazdaság szorításában 

Sztrájk- tűzfész kék

Az utóbbi időben a tőkés világ 
legtekintélyesebb gazdasági szak­
lapjai és gazdaságkutató intézetei 
egyre több tanulmányt közölnek a 
saját területénél majdnem négy­
szerié nagyobb térséget megszáll­
va tartó Izrael gazdasági helyzeté­
ről. A 20 700 négyzetkilométer 
alapterületű, kétmillió lakossal 
rendelkező ország Janus-arcú gaz­
daságpolitikájának irányítói kettős 
célt tűztek maguk elé: növekvő 
fegyverkezési kiadások mellett tö­
rekedni kell az életszínvonal eme­
lésére. Ez a „vaj és ágyú” politika 
évről évre fokozódó feszültséget 
idéz elő a nemzetgazdaságban és 
növeli a lakosság elégedetlenségét, 
amit az elmúlt hónapokban lezaj­
lott sztrájksorozat is tanúsított.

25 százalék

A hatalmas fegyverkezési kiadá­
sok rányomják bélyegüket az egész 
izraeli gazdaságra. Súlyos fizetési- 
mérleg-hiányt okoznak, megakadá­
lyozzák a kormányt, hogy végre­
hajtsa a tervezett szociális intézke­
déseket és megvalósítsa a teljes fog­
lalkoztatottságot. Érdemes röviden 
áttekinteni a „katonai szektor” sze­
repét a gazdaságban. A hadiipar — 
a fegyverben állókkal együtt — az 
ország lakosságának 25 százalékát, 
azaz félmillió embert von el a ter­
melőmunkától. Míg Nyugat-Euró- 
pa tavaly átlagosan bruttó nem­
zeti termékének 5 százalékát for­
dította fegyverkezésre, addig Iz­
rael esetében ez az arány több 
mint ötszörös, 27 százalék (!) volt. 
Az 1970-es költségvetés 5,2 mil­
liárd izraeli fontot — körülbelül 
másfél milliárd dollár — irányzott 
elő katonai kiadásokra.

Ehhez még hozzá kell számítani 
azt a 800 millió fontot, amelyet 
katonai jellegű utak és létesítmé­
nyek építésére irányoztak elő. 
Erőteljesen növekszik a hadi felsze­
relések importja is: az elmúlt év­
ben elérte a 850 millió dollárt, 
amely több mint kétszerese az
1969-es behozatalnak. Érthető te­
hát, hogy a fegyverimport jelentő­
sen hozzájárul az izraeli külkeres­
kedelmi mérleg krónikus deficitjé­
hez. (A kormány nemrég fogadta 
el azt a javaslatot, miszerint — az 
export évi 20 százalékos növelésé­
vel párhuzamosan — a jövőben 
nem fogják emelni a hadiimportra 
fordított összeget, és így valame­
lyest csökkenthető lesz a mérleg­
hiány.)

Sapir pénzügyminiszternek egy 
közelmúltban adott nyilatkozata 
szerint az izraeli gazdaság és első­
sorban az államháztartás két sú­
lyos problémával áll szemben.

Először: a külföldi adósságok 
összege eléri a 2,8 milliárd dollárt. 
Ez az igen nagy volumenű tartozás
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az évek során felvett hitelekből, 
kölcsönökből gyűlt össze. A mi­
niszter szerint nem valószínű, hogy 
Izrael a közeljövőben tartozásainak 
akárcsak egy töredékét is vissza 
fogja fizetni.

Másodszor: a külkereskedelmi 
mérleg hiánya négy év alatt meg- 
kétszereződoítt és a deficit a jelen­
legi pénzügyi év végére várhatóan 
másfél milliárd dollár körül lesz. 
Az erőfeszítések ellenére az export 
tavaly csak 5 százalékkal nőtt, míg 
az import növekedése ennek több­
szöröse volt.

A gazdasági vezetés elképzelése 
az: ha sikerül elérni, hogy a ki­
vitel évi 20, a behozatal pedig 5 
százalékkal emelkedjen, akkor a 
mérlegegyensúly 6—7 év alatt
megteremthető. Azonban Izrael 
gazdasági köreiben is jól tudják, 
hogy a termelés, valamint az ex­
portstruktúra békegazdaságra való 
alapozása, de legalábbis teljes át­
alakítása lenne szükséges ahhoz, 
hogy az export növekedése túl­
szárnyalja az importét.

A nemzetközi konjunktúrát kí­
sérő tipikus jelenségek sem kerül­
ték el Izraelt. A megélhetési költsé­
gek az idei év első hat hónapjá­
ban 10 százalékkal emelkedtek. Az 
inflációs nyomás is egyre erősödik 
— 5—8 százalék körül mozog — 
és Izraelt is elérte a valutaválság. 
Augusztusban 20 százalékkal leér­
tékelték az izraeli fontot — egyéb­
ként 1948 óta ez volt a hetedik le­
értékelés. így ideiglenesen lehető­
vé vált az izraeli termékek ver­
senyképességének javítása az USA 
és Európa piacain.

Termelési szerkezet

Az 1962-ben bevezetett gazdasági 
politika (a bérek befagyasztása, az 
izraeli font jelentős devalválása és 
a külföldi tőkének további elő­
nyökben való részesítése) nem vál­
totta be a hozzá fűzőt* reményeket. 
Ennek ellenére Izrael mégis vi­
szonylag gyorsan fejlődő agrár-ipa­
ri országgá vált. Kivételesen nagy 
szerepük van a gazdaságban a kül­
földi kölcsönöknek, hiteleknek és 
segélyeknek, amelyek következté­
ben az egy főre eső nemzeti adós­
ság itt nagyobb, mint bárhol a vi­
lágon.

1967-től 1969 közepéig a gazda­
ságot a viszonylagos kiegyensúlyo­
zottság jellemezte. A stabilitást 
biztosító munkaerő-, deviza- és ka­
pacitástartalékok a háború követ­
keztében azonban hamar kimerül­
tek és a nemzetgazdaság súlyos 
gondokkal találta magát szemben.
1968-ban a bruttó nemzeti termék 
— folyó árakon — 15, egy évvel 
később 11, tavaly pedig 8,5 száza­
lékkal nőtt. Ez a magasnak tűnő 
növekedési arány a valóságban 
sokkal alacsonyabb, ugyanis ha 
nem folyó árakkal számolunk — 
tehát az inflációt beszámítjuk, ak­
kor csak közepes fejlődés mutat­
ható ki.

narancsszállítás ELŐTT
A piaci árak esnek

Míg az államháztartás a felduz­
zadt katonai kiadások tovagyűrűző 
hatásaként súlyos problémákkal 
küzd — a mezőgazdaság és az 
ipar viszonylag egyenletesen fej­
lődik. A mezőgazdaság termelése 
tavaly mintegy 7 százalékkal nőtt, 
noha az egyik legfontosabb ex­
portcikk. a citrusfélék termelése 
visszaesett. (A csökkenés két okra 
vezethető vissza: a termelési költ­
ségek emelkedése és a nyugat­
európai piaci árak esése.)

A kormány nemrég ötvenmillió 
dolláros hitelt nyújtott a mezőgaz­
daságnak, amelynek elsődleges cél­
ja a zöldségtermelés támogatása, 
a primőrök ugyanis télen jó áron 
értékesíthetők a világpiacon. A fej­
lett mezőgazdaság ellenére az élel­
miszer-behozatal az izraeli import 
jelentős tétele, mivel a termelés a 
hazai igényeknek háromnegyedét 
tudja csak kielégíteni. Izrael sze­
retne önellátó lenni e téren. A 
gazdasági körök — a politikai ve­
zetéssel egyetértésben — azt terve­
zik, hogy a megszállt területek egy 
részét fejlett agrotechnikai mód­
szerekkel termővé teszik. Egyes te­
rületeken már meg is kezdődött a 
„természetátalakítás”.

A szűk keresztmetszetű ipar be­
hozott, fűtő- és nyersanyagokkal 
főként exportra termel. Állami ke­
zelésben vannak a bányák, erőmű­
vek és a nagy fontosságú műtrágya- 
gyárak, az üzemek legnagyobb ré­
sze pedig a tíznél kevesebb dolgo­
zót foglalkoztató kisiparosoké. Nem 
véletlen, hogy a gazdaság egyik 
legdinamikusabb ágazata az elekt­
ronika: a legnagyobb fejlődés és 
termelésnövekedés a katonai és 
polgári hírközlő-berendezések te­
rén következett be. (A nagy ame­
rikai vállalatok természetesen ezen 
a területen is jelen vannak. így 
például a legnagyobb méretű iz­
raeli elektronikai konszern, a Ta- 
diran szoros együttműködést épí­
tett ki az amerikai iparág egyik 
vezetőjével, a GTE-vei, amely az­
tán létrehozta az izraeli GTE In­
ternational céget.)

Fejlett a minikomputerek gyár­
tása — érdekes, hogy a legnagyobb 
vevő Anglia — és a textilipar ter­
mékei is világszerte jól ismertek. 
A Holt-tenger környékén jelentős 
mennyiségű kősó, bróm, foszfát és 
magnézium kitermelése folyik. 
Hogy csökkentsék az exportban az

alapanyagok részesedését, a keres­
kedelmi és iparügyi minisztérium 
tízéves tervet dolgozott ki a vegy­
ipar számára. Eszerint ezt az ipar­
ágat olyan irányba kell fejleszteni, 
hogy képes legyen speciális, feldol­
gozott, tehát nagyobb exportbevé­
telt biztosító termékek előállítá­
sára.

A külgazdasági kapcsolatokra a 
szűk kiviteli és a nagyon széles 
behozatali skála jellemző. Izrael 
elsősorban citrusféléket, textilipari 
termékeket, ásványokat és csiszolt 
gyémántot exportál, importjában 
pedig a nyersanyagok, élelmisze­
rek, gépek és berendezések domi­
nálnak. Legfontosabb kereskedel­
mi partnerei az USA, Anglia, az 
NSZK és Franciaország. A Közös 
Piaccal folytatott kereskedelme 
szerződéses keretek között bonyo­
lódik. Tavaly júniusban a Hatok 
öt évre szóló megállapodást írtak 
alá Izraellel. Ennek értelmében 
kölcsönös vámmérséklésre és 
egyéb beviteli kedvezményekre 
van lehetőség.

A külkereskedelem

Az augusztusi „Nixon-bomba” (a 
10 százalékos importadó bevezeté­
se) érezhetően zavart okoz az iz­
raeli külkereskedelemben. Többek 
között a font leértékelésével is az 
exportcikkek versenyképességének 
romlását kívánták ellensúlyozni. A 
várt hatás azonban egyelőre nem 
mutatkozik; a kivitel helyett in­
kább a behozatal növekedik. An­
nál nagyobb problémát jelent vi­
szont, hogy a devalválás hatására 
(importdrágulás) Izraelben ár- 
emelkedési hullám indult el, amely 
további elégedetlenségre adott 
okot. (Például a vaj és cukor ára 
15, a tojásé és a benziné 10 szá­
zalékkal emelkedett. Becslések 
szerint az augusztus óta eltelt 
időszakban a megélhetési költsé­
gek minimum 5 százalékkal emel­
kedtek.) Jelentősen érinti az iz­
raeli gazdaságot az a közelmúlt­
ban elfogadott határozat, miszerint 
a nemzetközi gazdasági szervezetek 
„kizárták” Izraelt az úgynevezett 
„77-ek” (fejlődő országok) csoport­
jából, és ez azt jelenti, hogy mint 
fejlettnek minősített ország, a jö­
vőben jó néhány eddig élvezett 
kedvezményről kénytelen lesz le­
mondani.

Izraelben mindinkább növekszik 
a jelenlegi politika ellenzőinek tá­
bora. A gazdasági gondokat — 
amelyeket az „utca embere” sa­
ját életszínvonala fokozatos romlá­
sán érez — egyértelműen Tel 
Aviv merev politikai álláspontja 
következményének tartják. Egy­
mást követik a sztrájkok: szep­
temberben többek között a Tel 
Aviv-i hajókikötő vámtisztviselői, 
az ashdadi repülőtér alkalmazottai 
szüntették be a munkát. Golda 
Meir a sztrájkolókat huligánoknak 
nevezte, és felhívta a figyelmet „a 
veszélyre, amelyet a sztrájkok je­
lentenek az egész államra nézve”.

Gazdasági előrejelzések szerint 
az izraeli nemzetgazdaságot a kö­
vetkező években is a túlfűtöttség 
fogja jellemezni. A fejlődés üteme 
hasonló lesz a mostanihoz, az ál­
lamháztartás gondjainak orvoslása 
rövid időn belül nem lehetséges. 
Az izraeli közgazdászoknak egy­
előre még nem sikerült megtalál­
niuk a fellendülést hozó gyógy­
szert. Annyi azonban bizonyos, 
hogy az ország gazdasági nehézsé­
gein sokat enyhítene a hadi kiadá­
sok csökkentése és a Biztonsági 
Tanács 1967 novemberi határoza­
tának maradéktalan elfogadása és 
teljesítése.

GONDA GYÖRGY—
LÖRINCZÉ PÉTER



A  UN Plazán, az ENSZ-pa- 
lota előtti téren, hat napon 
keresztül üresen maradt 

egy zászlórúd. Annak a nevezetes 
keddi napnak, október 26-ának 
reggelén már nem vonták fel a 
esangkajsekista csoport lobogóját, 
de csak a következő hétfőn, no­
vember elsején került helyére elő­
ször a Kínai Népköztársaság álla­
mi zászlaja, Chile és Columbia ár- 
bocrudai között.

Délelőtti interarbán

Az ENSZ-titkárság rendelését a 
New Jersey állambeli Verona vá­
roska Annin zászlógyára hamar 
teljesítette. A szemfüles tudósítók 
ezúttal még azt is feljegyzésre ér­
demesnek találták, hogy Rose 
Thompson asszony végezte el va­
salójával az utolsó simításo­
kat. A késedelmet nyilván az 
elkerülhetetlen szervezési munkák, 
a többszöri táviratváltások okoz­
ták — ezek tényszerű krónikáját 
kívánjuk tömören összefoglalni.

A Kínai Népköztársaság ENSZ- 
jogait helyreállító döntő szavazás 
közép-európai idő szerint hajnali 
négy óra húsz perckor zajlott le — 
helyi idő szerint New Yorkban 
még késő este volt, Pekingben 
már késő délelőtt. Alig hangzott el 
a bejelentés, amikor egy japán 
sajtóügynökség telefonon kapcso­
latot keresett a kínai külügymi­
nisztériummal s annak állásfogla­
lását kérte. Pekingben azonban 
még korainak tartották az időpon­
tot és szokatlannak a módot a hi­
vatalos megnyilatkozásra. A kínai 
fővárosba akkor érkezett meg 
egyébként U Thant főtitkár táv­
irata, amelyben értesítést küldött 
a közgyűlési teremben történtek­
ről.

Az első hivatalosnak mondható 
kínai válasz az iráni nagykövetsé­
gen, a nemzeti ünnep alkalmá­
ból megrendezett fogadáson hang­
zott el. Csi Peng-fej ügyvezető kül­
ügyminiszter ott elmondott pohár­
köszöntőjét a tudósítók úgy érté­
kelték, hogy Kína kinyilvánította 
érdekeltségét az ENSZ munkájá­
ban való részvételre Ezt követte a 
Zsenmin Zsibao hasonló álláspon­
tot tükröző cikke, majd — het­
venkét órával az ENSZ-döntés 
után — az Üj Kína hírügynökség 
által közreadott kormánynyilatko­
zat. Ez az okmány kinyilvánította: 
„A Kínai Népköztársaság kormá­
nya hamarosan elküldi képviselőit, 
hogy azok részt vegyenek az ENSZ 
munkájában.”

Ekkor következett el egy távirat­
váltás ábécé-ügyben. Az ENSZ-nek 
öt hivatalos nyelve van (orosz, an­
gol, spanyol, francia, kínai), de 
munkanyelvként általában az an­
golt használják. Az ülésrend, 
zászlórend stb. megállapítása is az 
angol ábécé szerint történik. A Kí­
nai Népköztársaság betű szerinti 
fordítása People’s Republic of Chi­
na lett volna, ennek alapján Kína 
a P-betűs padsorban foglal helyet. 
Az ügyvezető külügyminiszter 
azonban közölte, hogy Kína a 
„China, People’s Republic of” an­
gol nyelvű elnevezést óhajtja hasz­
nálni a világszervezetben. Ezért az 
ülésteremben a kínai delegáció 
Chile és Columbia között foglal 
majd helyet, amint a zászlók is 
így határosak. (Az ENSZ mester­
embereinek mindig nagy gondot 
okoz, ha új tagállamok felvételére 
kerül sor s további helyeket kell 
szorítani a közgyűlés termében, 
amelyet szerencsére egyre inkább 
„kinő” az egyetemesség felé hala­
dó világszervezet. Kína esetében 
azonban nem kellett fejüket tör­
niük az asztalosoknak és kárpito­
soknak, mivel az ország nevét ad-

HUANG HUA 
Vízum nélkül indulhatnak

dig bitorlók kikerültek az Egye­
sült Nemzetek Szervezetéből.)

A novemberi elnöklés

Az ábécé-besorolás ezúttal külön­
leges érdeklődésre tartott számot 
a Biztonsági Tanácsban. Az 
ENSZ-nek e fontos szervében ha­
vonta más-más ország delegátusa 
elnököl. Ez nemcsak formális, ügy­
rendi jelentőségű, hanem az elnök­
nek adott esetben jelentős, opera­
tív szerepe lehet. Saját kezdemé­
nyezésére összehívhatja a Taná­
csot, bizonyos hatással lehet a vi­
ták menetére. A BT október havi 
elnöke a nicaraguai nagykövet 
volt, akinek megbízatása a hónap 
utolsó napján lejárt. Amennyiben 
a Kínai Népköztársaságot az an­
gol ábécé alapján a P-betűhöz irá 
nyitják, novemberben egy kínai 
diplomatát illethetett volna az el­
nöklés joga. A pekingi kívánság 
természetesen megváltoztatta a 
helyzetet, így a novemberi elnök 
Lengyelország képviselője lett — 
Nicaraguát Poland követhette. A 
kínai elnöklés természetesen nem 
marad el, csak elhalasztódik: a jö­
vő esztendő júliusában kerül majd 
rá sor.

Az ENSZ folyosóin élénk talál­
gatások indultak meg, kik lesznek 
Peking első delegátusai az ENSZ- 
ben. Különböző nevek vetőd­
tek fel, az amerikai lapok külön­
féle személyeket emlegettek, mint 
utóbb kiderült, kevés alappal. Így 
arról írtak, hogy esetleg maga 
Csou En-laj miniszterelnök, vagy 
Csi Peng-fej ügyvezető külügymi­
niszter — az U Thant-hoz inté­
zett táviratok aláírója — vezeti a 
küldöttséget. Felvetődött Kuo Mo- 
zso neve is. (Az idős politikusnak 
kellett volna hazáját a persepolisi 
jubileumi ünnepségeken képvisel­
ni, de váratlan megbetegedése 
miatt lemondták teheráni utazását. 
Néhány nap múlva azonban olyan 
hírügynökségi jelentés érkezett, 
hogy Kuo Mo-zso felgyógyult és 
külföldi vendégeket fogadott Pe­
kingben.)

A küldöttség hivatalos, hitelt ér­
demlő összetételét november har­
madikén este tették közzé. Ugyan­
ebben az időpontban Pekingben 
bankettet rendeztek azoknak az 
országoknak tiszteletére, amelyek 
támogatták a népi Kína ENSZ-jo- 
gainak helyreállítását. Érdemes 
természetesen megismerkedni a kí­
nai ENSZ-küldöttség who’s who-já-
val. Tehát: ki kicsoda?

A delegáció vezetője a hatvan­

ENSZ

A „C” betűnél

IA kínai jelenlét tényei 

Főtitkárhelyettesi poszt ?

három esztendős Csiao Kuan Hua 
külügyminiszter-helyettes. Pályafu­
tását újságíróként kezdte, több, 
mint két évtizede áll diplomáciai 
szolgálatban. Nem kevés kényes 
küldetés részese volt: 1950-ben 
részt vett például abban a kínai 
küldöttségben, amely akkor jelen 
volt New Yorkban, a tajvani kér­
dés vitájában — tehát ENSZ-ta- 
pasztalatokkal is rendelkezik. A 
hírügynökségek megjegyzik, hogy 
a külügyminiszter-helyettes min­
dig egyike volt Csou En-laj mi­
niszterelnök közvetlen munkatár­
sainak. Elkísérte a kormányfőt a 
bandungi konferenciára, számos 
külföldi utazására, többek között 
1957-es magyarországi látogatására 
is.

Maradt a posztján

A távirati irodák úgy is jellem­
zik, hogy a „kulturális forrada­
lom” után egyike volt a legtevéke­
nyebb külügyminiszter-helyette­
seknek. 1969 ősze óta a kínai de­
legációt vezeti azokon a szovjet— 
kínai tárgyalásokon, amelyek Pe­
kingben folynak.
-  Az ENSZ-küldöttség helyettes 
vezetője Huang Hua, akit egyben 
nagyköveti rangban, a Biztonsági 
Tanács állandó kínai képviselőjé­
vé is kineveztek. Részt vett a ko­
reai fegyverszüneti tárgyalások­
ban s az ázsiai kérdésekről szóló 
genfi értekezleten is. A „kulturá­
lis forradalom” során, amikor az 
összes kínai nagykövetet hazaren­
delték állomáshelyéről, Huang Hua 
volt a kivétel: ott maradt kairói 
posztján. Nemrégen ismét fontos 
megbízatást kapott. Miután a népi 
Kína és Kanada diplomáciai kap­
csolatokat létesített, ottawai 
nagykövetté nevezték ki. A New 
York Times már akkor azt írta, 
hogy „Huang Hua Peking ablaka 
lesz az észak-amerikai kontinens 
felé” s a nyugati sajtó egyönte­
tűen úgy vélekedett: tagja lesz az 
ENSZ-delegációnak is. Ebben nem 
tévedtek.

Ugyancsak nagyköveti rangban, 
Csen Csu lesz a Kínai Népköztár­
saság állandó képviselőjének he­
lyettese a Biztonsági Tanácsban. 
Szintén a tapasztalt diplomaták 
közé sorolható: volt ghanai nagykö­
vet, kelet-európai területi osztály- 
vezető a külügyminisztériumban, 
legutóbb a tájékoztatási ügyek 
igazgatójaként működött.

A küldöttségnek lesz egy női 
tagja is, Vang Hai-jung szemé­
lyében. A Reuter közlése szerint 
csak tavaly novemberben lépett 
külügyi szolgálatba. A külügymi­
nisztérium protokollosztályán dol­
gozott, sőt egyes jelentések a kül­
ügyminiszter-helyettesek között 
említették nevét.

Hsziaung Hsziang-hui öt éven 
keresztül, 1962 és 1967 között ügy­
vivőként állt a londoni diplomá­
ciai misszió élén — különböző 
problémák következtében akkor

nem nagykövet töltötte be ezt a 
tisztséget. Ugyancsak Reuter-f or­
rás szerint, a legutóbbi időkben a 
miniszterelnök környezetében ka­
pott fontos beosztást, úgy tudják, 
hogy Csou En-laj titkára volt/

Érdekes az életútja Tang Ming- 
csaónak. Tizenhat esztendőn ke­
resztül „tengerentúli kínaiként” az 
Egyesült Államokban élt, 1934 és 
1950 között. Ennek során öt évig 
New'' *Yorkban kínai napilapot 
szerkesztett. A népköztársaság ki­
kiáltása után, 1950-ben tért visz- 
sza hazájába. A „kulturális forra­
dalom” előtt sokat járt külföldön, 
elsősorbán társadalmi megmozdu­
lásokon, így a békemozgalom nem­
zetközi találkozóin képviselte Kí­
nát. E hivatalos közléseken túl ar­
ra számítanak, hogy a kínai dele­
gáció keretében ott lesz majd Fu 
Hao külügyminiszter-helyettes, a 
korábbi indiai ügyvivő és An Csö- 
juan a Kínai Népköztársaság 
moszkvai nagykövetségének egy­
kori tanácsosa is.

A küldöttség titkára Kao Liang, 
aki egy hatfőnyi előkészítő cso­
port élén már három nappal előbb 
megérkezett New Yorkba. Nem 
tudni, mennyi időt fog igénybe 
venni a megfelelő helyiség bizto­
sítása, a technikai apparátus ki­
építése. Az első hírek még azt 
mondták, hogy az első időszakban 
a kínai diplomaták ugyanott fog­
nak lakni, ahol Rogers amerikai 
külügyminiszter, ha Washington­
ból átruccan New Yorkba: a Wal­
dorf Astoria szállóban.

Vízum nélkül

Az albán delegáció azonban má­
sutt, a Roosevelt szállóban rendelt 
jó néhány szobát a kínai diplo­
matáknak. Az amerikai külügy­
minisztérium különben bejelentet­
te, hogy a kínai küldöttek — mi­
vel Pekingben nincs amerikai kép­
viselet — vízum nélkül indulhat­
nak el; a beutazási engedélyeket, 
viszonylag egyszerűen, a helyszí­
nen akarják majd elintézni.

Még egy érdekes fejlemény a vi­
lágszervezet apparátusával kapcso­
latban. Az ENSZ titkárságában, 
munkagépezetében vannak kínai 
származásúak (kínai az egyik hi­
vatalos nyelv is), de a népi Kína 
hivatalosan természetesen nem de­
legált senkit. Az AP olyan értesü­
lést közölt, hogy Peking szeretné, 
ha a júniusban betegsége miatt 
visszavonult Ralph Bunche helyét a 
jövőben a Kínai Népköztársaság 
képviselője töltené be. (Bunche 
Nobel-békedíjas amerikai néger 
diplomata az ENSZ főtitkárhelyet­
tese volt a különleges politikai 
ügyekben.)

Eddig a ténydosszié — néhány 
mozgalmas nap eseménysorozata - 
ról.
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Légiforgalom

Atlanti árháború

IIAT A  —  „ch arter’-társaságok 

Megállapodás Honoluluban

sága «szerint a tu ris ta - és az üzleti 
utazások szám a elsősorban ezen 
az útvonalon em elkedett ugrás­
szerűen. A nagy nyugat-európai és 
észak-am erikai légitársaságok erre 
a fellendülésre úgy reagáltak, 
hogy em elték in terkontinen tális 
m enetrendszerű já ra ta ik  szám át és 
új, nagy befogadóképességű gépeket 
á llíto ttak  be. N éhány évig az üz­
let igen jövedelm ező volt, a h a ­
sonló v ite ld íjakkal dolgozó tá rsa ­
ságok jelentékeny haszonra te ttek  
szert. H am arosan azonban „bebo­
ru lt az égbolt” és vára tlan  gon- 

,  dokkal kellett szembenézni. Ügy 
tűn t, hogy a já ra tok  szám ának

Donaldson, a svájci Sata, a spa­
nyol Spontax, a dán Sterling.)

Ilyen előzmények u tán  kerü lt 
sor az IATA rendkívüli konferen­
ciájára, Lausanne-ban. Ez h iva­
to tt le tt volna válaszolni a „kívül­
állók” hallgatólagos kihívására. A 
m egoldás kézenfekvő volt: az 
észak-atlan ti útvonal v ite ld íjának  
egyetemes leszállítása. Az újabb, 
alacsonyabb tarifarendszer k ia la­
kítása azonban itt  nem  sikerült. 
Több ésszerű javaslat hangzott el, 
am elyek a v ite ld íjak  közvetett 
m érséklésére irányultak . (Nyújtsa­
nak jelentős kedvezm ényt azoknak 
az utasoknak, akik 3 hónappal

Még alig csendesedtek el az el­
m últ években szinte m indenna­
possá vált repülőgépeltérítések k a­
v arta  hullám ok, am ikor a tőkés 
világ légitársaságainak új problé­
m ával kell szem benézniük: k itö rt 
a tarifaháború . Az egyik oldalon a 
107 légitársaságot töm örítő Nem ­
zetközi Légiszállítási Szövetség 
(IATA), a  m ásik oldalon az úgy­
nevezett kívülállók csoportja a 
„hadviselő fél”, a casus belli pe­
dig a N yugat-Európa és A m erika 
közötti útvonal v iteldíja. Jó né­
hány évig a felm erült nézetelté­
réseket sikerült a kulisszák mö­
gött rendezni, idén azonban m ár 
elkerü lhetetlenné vált a kérdések 
nyilvános, nem zetközi m egtárgya­
lása.

107 vállalat

1945-ben, nem  sokkal a m áso­
dik v ilágháború befejezése u tán  
K anadában, M ontreal székhellyel 
m egalakult a világ csaknem  v a la ­
m ennyi légiközlekedési és szállít­
mányozási válla la tá t átfogó csúcs­
szerv, az IATA (International 
A ir T ransport Association). A la­
pítóokm ánya szerint a nem zet­
közi karte ll fő célja a m egbíz­
ható, rendszeres és gazdaságos lé­
gi úton történő szállítás fejleszté­
sének előmozdítása, valam in t a 
közvetlenül vagy közvetve a nem ­
zetközi vonalakon dolgozó légi­
szállítási vállalkozások közötti 
együttm űködés ösztönzése. A szer­
vezet közös típusú u tas jegyek se­
gítségével biztosítja a légiforgalom 
egységét, összehangolja a díjszabá­
sokat, m egkönnyíti a nemzetközi 
elszámolásokat. Az évenkénti é i-  
tekezleteken, ahol fontos döntések 
születnek, m inden tagvállala tnak
— tek in te t nélkül annak nagysá­
gára és tőkeerejére — egy szava­
zata van.

Az évek során az IATA a világ 
egyik legnagyobb közlekedési szer­
vezetévé vált. 1971 elején m ár 107 
légitársaság vett részt a szövetség 
m unkájában. (A szocialista orszá­
gok többsége nem  tag ja az IATA- 
nak. M agyarország esetében a 
helyzet a következő: hazánk nem 
lépett be a szervezetbe, az IBUSZ 
azonban, m int ügynöki tag — m i­
szerin t a külföldi légitársaságok 
á ltal repült ú tvonalakra joga van 
jegyet k iállítan i — 1948-ban be­
kapcsolódott a szövetség m unká­
jába.)

Elsősorban a kisebb társaságok
— m árpedig ezek alko tják  a tag­
létszám  döntő hányadát — szá­
m ára kedvező az IATA léte. Az 
évenkénti közgyűlések ugyanis 
rögzítik az egyes útvonalak  v ite l­
d íja it oly módon, hogy messzeme­
nően figyelembe veszik lehetősé­
geiket, érdekeiket. Term észetesen 
a nagyobb gépparkkal rendelkező, 
tőkeerősebb, já ra ta ikkal csaknem
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az egész világot behálózó lég itá r­
saságok (például a BOAC, 
L ufthansa, A ir France, Panam , 
TWA) olcsóbban is tudnák  jegyei­
ket árusítani, de á lta lában  ezt 
nem  teszik. Persze ez nem azt je ­
lenti, hogy sok esetben nem  ol­
csóbbak az „óriások”, m in t a töb­
biek: különböző kedvezm ények — 
családi és nyugdíjasjegy, világkö­
rüli ú t — nyújtásával a verseny 
keretei között a „nagy forgalom, 
kis haszon” elv alap ján  jókora 
profitra  tesznek szert.

Tízmillió átkelő

Világjelenség, hogy a hatvanas 
évek eleje óta hatalm as m érték ­
ben fejlődik az „újkori népván­
dorlás”, az idegenforgalom. Ezzel 
párhuzam osan em elkedett a légi- 
társaságok forgalm a, de u g rás­
szerűen m egnőttek a repülés irán t 
tám asztott követelm ények is. Az 
ú jfajta , nagy befogadóképességű, 
sugárhajtású  repülőgépek (Boeing 
707 és 747, DC 9, Concorde) k i­
kísérletezése és forgalom ba állí­
tása, az óriásgépek fel- és leszál­
lásához elengedhetetlenül szüksé­
ges új repülőterek, a biztonságos 
repülést elősegítő berendezések 
csupán csillagászati szám okkal k i­
fejezhető költséget je lentenek a 
vállalatok  szám ára. Az utas elhó- 
d ításáért fo ly tato tt harc pedig 
szüntelen és a propagandam unka, 
valam in t az új szolgáltatások be­
vezetése szintén jelentős összege­
ket em észt fel.

Nyugati vélem ények szerin t a 
tőkés légitársaságok történelm ük 
legnehezebb időszakát élik át. Az 
am erikai vállalatok tavaly  180 
m illió dollár veszteséggel zárták  
az évet, 1969-ben viszont még több 
m in t 53 millió dollár p ro fitra  te t­
tek  szert. 1970-ben a 107 tagú légi- 
társaság 4 ezres flo ttá ja  386 m il­
lió u tast és 1969-hez képest 15 
százalékkal több áruküldem ényt 
szállított. U gyanakkor azonban az 
üzem eltetési költségek 12 száza­
lékkal em elkedtek, a nyereség pe­
dig csökkenő tendenciát m utatott. 
Különösen így van ez a Nyugat- 
Európa és A m erika közötti, úgy­
nevezett észak-atlanti jára tok  
esetében.

A nem zetközi sta tisztikák tan ú ­

nagym értékű bővítése és az óriás­
gépek üzem eltetésére való áttérés 
tú lm éretezett volt, am inek ered­
m ényeként a sűrű  m enetrendszerű 
já ra tok  álta lában  félig üresen re­
pü lték  á t az óceánt. A kapacitás- 
kihasználatlanság következtében 
jelentős veszteségek érték  és érik  
az a tlan ti ú tvonalat repülő társasá­
gokat.

A legnagyobb felháborodást 
azonban a „kívülállók” tám asz­
to tta  verseny következtében k i­
esett profit válto tta  ki. (A világon 
nem csak 107 légitársaság m űködik, 
hanem  ennél jóval több, főleg az 
U SA-ban és Nyugat-Európában. 
M indazokat a vállalatokat, m e­
lyek nem  rendelkeznek IATA-tag- 
sággal — és ennek következtében 
nem köti őket sem m ifajta ta rifa ­
m egállapodás — kívülállóként em ­
legeti a szakirodalom.) Egyes k i­
sebb cégek ugyanis rájö ttek , 
hogy alacsonyabb v ite ld íjjal, de 
megfelelő számú utas jelentkezése 
esetén teljes gépkihasználtsággal 
nagy profitra  tehetnek szert az 
észak-atlan ti útvonalon. Így tehát 
m egkezdődött az úgynevezett 
„charter” já ra tok  szervezése, sőt 
„charter-légitársaságok” is alakul­
tak. (A charter-vá lla la tokat nem 
köti előre k iadott m enetrend, já ­
ra tokat csak akkor indítanak, ha 
a jelentkezések biztosítják a gép 
teljes kihasználtságát.) Verseny- 
képességük legfontosabb tényező­
je az alacsony v ite ld íj: 30 száza­
lékkal kevesebb, m in t m enetrend- 
szerű géppel. 1963-ban az észak­
atlan ti forgalom nak csak 3, ma 
m ár 20 százalékát bonyolítják 
charter-társaságok. Tavaly 10 m il­
lióan repülték  á t az óceánt és 
ebből 2 m illióan bérjá ra tta l.

Az új díjszabás

A charter-légitársaságok a kö­
zelm últban sa já t szövetséget a la­
p íto ttak  IACA (International A ir 
C harter Association) néven, azzal 
a célkitűzéssel, hogy szervezett 
form ában is harcoljanak a „nyílt 
és becsületes verseny biztonsá­
gáért a piacon”. (Tagjai többek 
között az am erikai Capitol In te r­
national, Overseas National, a 
nyugatném et A tlantis, az angol

előre veszik jegyeiket, ugyanazon 
társaság igénybevételével lebonyo­
líto tt évi többszöri utazás u tán  b i­
zonyos visszatérítés já r  stb.) Meg­
egyezés h íján  e javaslatok ham ar 
lekerültek  a napirendről. Hosszas 
alkudozások u tán  viszont m egálla­
podtak, hogy egy 13 repülő társa­
ság képviselőiből álló m unkacso­
portot hoznak létre a kérdés ta ­
nulm ányozására./(A  L ufthansa az­
zal fenyegetőzött, hogy önállóan 
a lak ítja  ki viteld íjrendszerét, ami 
egyértelm ű lenne az IATA-n be­
lüli árháború  kitörésével.) K nut 
H am m arskjöld, az IATA svéd ve­
zérigazgatója (aki a néhai ENSZ- 
fő titkár közeli rokona), a lau- 
sanne-i konferencia u tán  k ijelen­
tette, hogy vélem énye szerin t 1972. 
április 1-től az észak-atlanti útvo­
nalon életbe kell lépnie az új, 
csökkentett viteldíjrendszernek, 
m ert ellenkező esetben a charter­
cégek a légi idegenforgalom nak 
m ár közel 30 százalékát fogják 
kezükben összpontosítani, az pedig 
ellenintézkedések h íján  az IATA 
létét fenyegetheti.

A rendkívüli nyomás végül is 
kényszerű megegyezésre szorította 
a nagy légitársaságokat. Az IATA 
H onoluluban ta rto tt évi közgyűlé­
sén új atlan ti díjszabásban egyez­
tek meg a 24 legnagyobb légifor­
galmi társaság megbízottai. Az új 
m enetdíjak alacsonyabbak a je ­
lenleginél, de m agasabbak m int az 
a tarifa , am elynek bevezetésével 
elsőként a Lufthansa fenyegető­
zött. A m egállapodás szerint h á ­
rom fokozat van. A legalacso­
nyabb a ta rifa  novem ber 1. és 
m árcius 31. között. „Közepes” szin­
tű m árcius 31. és jún ius 1., illetve 
augusztus 31. és novem ber 1. kö­
zött. Végül a legm agasabb június 
1. és augusztus 31. között. A m e­
netrendszerű járatokon a London— 
New York repülőút alsó árszin tje 
400, a felső 552 dollár. A 22—45 
napos tartózkodással egybekötött 
(tehát m eghatározott korlátok kö­
zé szorított) repülőút á ra  200 és 
290 dollár között mozog. A meg­
állapodást még a szóban forgó 24 
ország korm ányának is jóvá kell 
hagynia — és csak a gyakorlat 
m uta tja  m ajd meg, hogy Honolu­
luban sikerü lt-e  végleg elkerülni 
az atlan ti árháborút.
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gen titkosszolgálatokhoz csatlakoz­
tak.

— Kicsoda Fourn ier ú r?
— F oum ier-nak  is más neve van. 

V alójában P au l F errem ek  hívják. 
Nem ism erem  személyesen, de azt 
m ondják, nem  olyan, ak i képes el­
ind ítan i vagy m egállítani rendkívül 
fontos akciókat.”

B arberot ezredes elm ondta még: a 
SDECE ügyei an n y ira  zűrzavarosak 
és kanyargósak voltak, hogy Mi­
chel Debré hadügym iniszter, v a la­
m in t m aga a  köztársasági elnök és 
a  m iniszterelnök is szükségesnek 
ta r ta tta  a  tisztogatást. Ezt a m un­
k á t A lexandre de M arenches-re, a 
SDECE jelenlegi igazgatójára bíz­
ták  — m in t B arberot megjegyzi, 
olyan em berre, „akit senki se is­
m ert”.

Az ezredes nem  kím éli nyilatko­
zatában a  titkosszolgálat vezetőjét 
sem. Ím e:

„Vajon M arenches ú r képes-e, 
hogy elvégezze a  tisztogatás bo­
nyolult m unká já t?  . . .  F elad ta De- 
louette-e t az am erikaiaknak  . . .  Eb­
ben az esetben nem  a rró l van  szó, 
hogy harc folyik a  titkosszolgála­
tok között. Éppen ellenkezőleg, 
együttm űködésről van szó, hiszen 
a francia titkosszolgálat m ost az 
am erikai titkosszolgálatot használ­
ja  fel arra , hogy m egszabaduljon 
bizonyos ügynökeitől.”

(Barberot ezredes utalt arra is, 
hogy Delouette Kubában is műkö­
dött, mint a „rizskultúra gépesíté­
sének” szakembere. Előtte Algériá­
ban egy ültetvényt igazgatott, 
majd a Renault-művek mezőgaz­
dasági gépgyártásánál dolgozott, 
ezután a Rothschild-család egyik 
gazdaságát irányította. A mező- 
gazdasági segélyiroda 1967-ben ag- 
ronómusként alkalmazta s Kubá­
ba küldte.)

Tisztogatássorozat

A kubai küldetés feltehetően 
összefügg a  francia felderítőszolgá­
la t „érdeklődési körének” m egha­
tározásával, illetve az  ezzel kap­
csolatos vitával.

Erről is k iderü lt a  botrány köz­
ben egy s  más. A Le Nouvel Ob- 
serva teu r szerin t „az Elysée-palo- 
tából érkezett u tasítás értelm ében” 
a francia felderítés vezetői egy 
rendkívüli konferencián elhatároz­
ták, hogy kiszélesítik ügynökeik 
m űködési terü letét. De G aulle tá ­
bornok azon a  vélem ényen volt, 
hogy egy nagyhatalom nak m in­
den irányú felderítő tevékenységet 
kell folytatnia. A SDECE 1967- 
ben, am ikor elküldte ügynökeit 
olyan országokba is, am elyeket 
eddig az am erikai titkosszolgála­
tok féltékenyen őrzött vadászte­
rü letének  tek in te ttek , m ár tú lju ­
to tt néhány válságon. (A m arok­
kói ellenzéki politikus, Ben B arka 
m eggyilkolásában já tszo tt szerepe 
kezdett feledésbe m e rü ln i; levál­
to ttak  néhány olyan kém főnököt 
is, aki túlságosan szoros kapcso­
la tba  lépett az alvilággal.)

A SDECE hivatalosan nyilván­
ta rto tt 1800 ügynökét (ebben a 
szám ban term észetesen nincsenek 
benne sem az esetenként beszer­
vezett ügynökök, sem a tiszte let­
re  méltó m unkatársként em lege­
te tt besúgók) a m iniszterelnökség 
hatásköréből a hadügym iniszteré­
be u talták . Guibaud tábornokot 
nevezték ki vezetőjévé, aki a ve­
zérkari Deuxiéme Bureau (máso­
dik iroda) irányító jaként csinált 
karriert. A SDECE 1945-ös a lap í­
tása óta ő volt a titkosszervezet 
hatodik igazgatója. F őm unkatár­
sává René B ertrand -t választo t­
ta, aki Beaum ont néven szerepelt 
(s aki B arberot ezredes idézett

* A  c ím fe lir a t:  „A  F o u rn ier-ü g y .
A k ik  k ilép n ek  az á rn y ék b ó l.”
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nyilatkozata u tán  rágalm azási p ert 
ind íto tt ellene).

Beaum ont egyébként m ár ré ­
gebben vizsgálatot rendelt el an ­
nak  felderítésére, hogy a SDECE 
bizonyos ügynökei nem  használ- 
ják -e fel titkos m egbízatásukat 
kábítószerügyletek fedezésére. A 
vizsgálat eredm ényét sohasem  kö­
zölték. V izsgálat folyt a Leroy- 
Finville-ügyben is. Ez a  katona­
tiszt vezette a titkosszolgálat úgy­
nevezett hetedik szekcióját. Ez a 
különleges szekció foglalkozott a 
szennyes m unkával, a fegyveres 
akcióifkai, a betörésekkel, a pán­
célszekrények kinyitásával és így 
tovább. Leroy-Finville „szakértő­
ke t” alkalm azott, vagyis bérgyil­
kosokat, betörőket, kasszafúrókat. 
B elekeveredett a Ben B arka-ügy­
be is. A hetedik  szekció ügyeibe

sok gengszter, tehá t a SDECE 
szem pontjából m éltán  kétesnek te ­
k in te tt elem et kapcsolt be a t i t ­
kosszolgálatba, s ezért az akkori 
főnök, Jacquier tábornok tiszto­
gatást is rendelt el.

Az am erikai érdekeket keresz­
tező kém tevékenység De Gaulle 
halála  u tán  módosult. Az új irány­
zat egyik elem e nyilvánvalóan te t­
szett a CIA am erikai kém köz­
pontnak, de a m ásik feltehetően 
nem.

Az egyik elem et a Le Monde 
így fogalm azta meg: „A SDECE 
új u tasításokat kapott, nevezete­
sen a keleti országok intenzívebb 
figyelését, am elyet De G aulle tá ­
bornok parancsára annak  idején 
abbahagytak”.

Fordulat a hírszerzésben

E kom bináció szerin t tehá t vol­
taképpen a francia elhárítás irány­
vonalának m egváltozásáról lenne 
szó. S ennek során az am erikaia­
k a t használnák fel arra , hogy sza­
baduljanak  a régi irányvonal 
egyes exponenseitől.

A m ásik tényező A lexandre de 
M arenches nevéhez fűződik. Ez a 
francia gróf rendkívüli fontossá­
got tu la jdonít az ipari kém kedés­
nek. H elyreállíto tta az együttm ű­
ködést ugyan a SDECE és a CIA 
között, am ely De G aulle idején 
m eglazult, sőt átm enetileg meg is 
szűnt. A felú jíto tt együttm űködés 
adott ko rlá tá it persze nem  lépheti 
át. Egyszerűen azért, m ert az ipari 
kém kedés fő célpontja a franciák 
szám ára nem  lehet más, m in t az 
Egyesült Államok, ez pedig nem 
felelhet meg sem az am erikai mo­
nopóliumok, sem a CIA érdekei­
nek.

A kém botrány kapcsán nem csak 
a titkosszolgálatok versengésére, 
m anipulációira derü lt fény, hanem  
azokra a belpolitikai ellentétekre

is, am elyek m egosztják a  h a ta l­
mon levő gaulleista csoportokat. 
A legjellem zőbb nyilatkozatot 
P ierre B illotte tábornok, a kor­
mányzó U D R -párt parlam enti kép­
viselője, az úgynevezett baloldali 
gaulleisták m ozgalm ának elnöke 
tette. B illotte, aki De G aulle lon­
doni vezérkarában  kezdte k a rr ie r­
jé t és hadügym iniszter is volt, jól 
ism eri a  titkosszolgálatot. Több 
m in t egy évvel ezelőtt, A lexandre 
de M arenches kinevezése elő tt a 
korm ány felkérésére foly tato tt 
vizsgálatot a SDECE-nél és javas­
la to t te tt  annak  átszervezésére. A 
tábornok most tovább m ent: á t­
szervezés helyett a SDECE fel­
oszlatását javasolta. „Bekövetkp- 
zett az, am itől ta rto ttam  — je len ­
te tte  ki. — R ám utattam  arra, m i­
lyen veszélyt jelent, ha nem  h a jt­
ják  végre azokat az intézkedése­
ket, am elyek szükségessé váltak. 
A botrány  kitört. Botrányos, hogy 
egy külföldi ügyész egy francia 
nem zeti intézm ény vezetőit káb í­
tószercsempészéssel vádolhatja  
anélkül, hogy á llításait cáfolni le­
hetne. Botrány, hogy a közvéle­
m ény m ég m indig nem  kap felele­
te t a rra  a kérdésére, hogy ez a 
külföldi ügyész igazat m ond-e, 
vagy pedig nem. Botrányos, hogy 
az újságok olyan rágalm azó cik­
keket közölhetnek, am elyeket köz­
vetlenül a SDECE ügynökei vagy 
volt ügynökei sugalm aztak. Ez az 
intézm ény nem  része többé a köz- 
társasági rendszernek. Odáig ju ­
tott, hogy vélem ényem  szerint fel 
kell oszlatni.”

Billotte e lháríto tta  azokat a vá­
dakat, am elyek szerin t a baloldali 
gaulleisták a titkosszolgálat b írá ­
la tán  keresztül tulajdonképpen 
Pom pidou elnököt tám adják . Meg­
védte B arberot ezredest, ak it a 
korm ány lojális tám aszának neve­
zett. M int m ondta; érthető, hogy 
ez a háborús hős v isszautasítja az 
ellene elhangzott gyanúsításokat: 
huszonnégy óráig várt, anélkül, 
hogy az illetékes hatóságok meg- 
védték  volna, s csak azu tán  r i­
posztozott a titkosszolgálat egyes 
vezetőiről m ondott véleményével.

Kábítószerlabda

M arcellin belügym inisztert a 
tévé in te rjúvo lta  meg. A belügym i­
niszter szerin t nem  felel meg a v a ­
lóságnak az, hogy az am erikai 
piac fő heroinszállító ja F ranciaor­
szág. Van francia, van  távol-keleti, 
van olasz és van m ás szállítóháló­
zat is. A kábítószerkereskedelem  
M arcellin szerin t százfejű sá r­
kányhoz hasonlítható. Ha levág­
ják  egy fejét, ú jak  nőnek helyet­
te. „De ha Törökországban e ltű ­
rik, hogy százezer paraszt ópiu­
m ot term esszen, hogyan akarják  
m egakadályozni, hogy ezt a ópiu­
mot ne alak ítsák  á t heroinná Bej- 
rút, M arseille, H am burg vagy Lon­
don valam elyik laboratórium ában  ? 
A m ikor A m erikában szinte nyílt 
kábítószerpiac van, hogyan ak a r­
ják  m egakadályozni, hogy ne le­
gyenek banditák , akik  erre a  jö­
vedelmező kábítószerkereskedelem ­
re specializálódnak? Nem elég a 
kereskedők ellen fellépni, hanem  
az ópium term esztését kell ellen­
őrizni Törökországban, Afganisz­
tánban, Burm ában, Laoszban és 
Thaiföldön.”

És ezek a te rü le tek  jórészt az 
am erikaiak  ellenőrzése a la tt á lla ­
nak. A francia belügym iniszter 
tehát a kábítószerlabdát vissza­
üti az Egyesült Á llam ok térfelére.

RUDNYÄNSZKY ISTVÄN
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Világgazdaság

A harmincnyolcadik
Konferencia augusztusban 

Nemzetközösség és Közös Piac

gépre, berendezésre van szükség, 
amelyek árát a mezőgazdasági ter­
mékek eladásából kellene fedezni. 
Ez azonban lehetetlen akkor, ha 
emelkednek a gépárak és stagnál­
nak az alapanyagárak. Ma már az 
a helyzet, hogy egységnyi mező- 
gazdasági cikkért évről évre keve­
sebb gépet lehet vásárolni a világ­
piacon. Tovább romlik a fejlődők 
helyzete, ha értékesítési gondokkal 
kell szembenézniük. Márpedig, ha 
eddigi fő piacuk, Nagy-Britannia 
a közös piaci kül^ő vámkorlátok 
miatt nem tudja termékeik nagy 
részét átvenni, súlyos helyzet áll 
elő. Egy Közös Piaccal történő tár­
sulási vagy preferenciális szerző­

Nyugati gazdasági körökben nagy 
érdeklődéssel várják azt az 
augusztusi konferenciát, amelyen a 
Közös Piaccal társult 17 volt afri­
kai francia gyarmat, valamint Ma­
dagaszkár és a Brit Nemzetközös­
ség 20 tagállama vesz részt, hogy 
egyeztessék álláspontjaikat az in­
tegrációval kapcsolatban. A „har­
mincnyolcak” megbeszélése minden 
bizonnyal heves vitákat hoz majd, 
annál is inkább, mert a Common- 
wealth-államok még nem döntöt­
tek, milyen formában kívánnak 
együttműködni a Közös Piaccal.

A brüsszeli bizottság határozata 
értelmében az érdekelt nemzet- 
közösségi országok és a Kilencek 
tárgyalásainak legkésőbb a jövő év 
végéig be kell fejeződniük és a 
megkötendő szerződések 1975. ja­
nuár 1-vel lépnek hatályba. Három 
kontinens húsz eltérő gazdasági 
fejlettségű fejlődő országa áll te­
hát a Közös Piac kapujában és 
mindegyikük számára létfontossá­
gú, hogy valamiféle megállapodást 
kössön Nyugat-Európával. Nagy- 
Britannia már „páholyból” nézi az 
eseményeket, de természetesen szá­
mára sem közömbös a Húszak és 
a Kilencek modus vivendijének 
alakulása.

Aggodalmak

Nagy-Britannia közös piaci csat­
lakozása érthető aggodalmat vál­
tott ki a Brit Nemzetközösség leg­
több, alacsony gazdasági fejlettségű 
országában. Az aggodalom nem 
alaptalan. Nagy-Britannia és volt 
gyarmatai, domíniumai között az 
évszázadok folyamán hagyományos 
„munkamegosztás” alakult ki: a 
gyarmatok élelmiszert és nyers­
anyagot szállítottak az anyaország­
nak ipari késztermékek ellenében.

A hatvanas évek elején a brit 
gyarmatbirodalom teljesen szét­
esett, azóta Nagy-Britannia nem 
kis erőfeszítéseket tesz a politikai 
és gazdasági kötelékek fenntartá­
sára és erősítésére a Nemzetközös­
ségen belül. A politikai kötelékek 
csaknem teljesen szétszakadtak, a 
Commonwealth fő összetartó ereje 
a kialakult hagyományos gazdasá­
gi kapcsolat maradt. (Sajátos voná­
sa ennek a „munkamegosztásnak”, 
hogy elsősorban Anglia és az egyes 
országok közötti kétoldalú kapcso­
latokra korlátozódik, a tagállamok 
egymással folytatott kereskedelme 
igen alacsony szinten áll.) Kohé­
ziós erőt jelent még a sterlingöve- 
zethez tartozás, valamint az a tény, 
hogy Nagy-Britannia a Nemzetkö­
zösség bankára és a gazdasági, 
műszaki segélyek fő forrása.

Évtizedeken át a szigetország 
első számú gazdasági partnere 
mind az exportban, mind az im­
portban a Commonwealth volt, az 
utóbbi években azonban fokozato-
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san csökken a Nemzetközösség 
szerepe a brit külkereskedelemben. 
Az ötvenes évek végétől Anglia 
egyre inkább Nyugat-Európa felé 
fordul; 1958-ban a brit kivitel 37,
1970- ben pedig már csak 21 száza­
léka irányult a nemzetközösségi 
országokba. Jól jellemzi a Közös 
Piac növekvő szerepét, hogy míg
1971- ben a vele folytatott kereske­
delem 1,9, tavaly már 2,3 milliárd 
font értékű volt. Ugyanebben a 
periódusban a Nemzetközösség ré­
szesedése 2 milliárdról 1,8 milliárd 
fontra csökkent.

Nagy-Britannia részesedése a 
Nemzetközösség országainak kül­
kereskedelmi forgalmából azonban 
átlagban még mindig 50—60 szá­
zalék körül van, ami jól jelzi: 
mennyire központi szerepet tölt be 
ezeknek az országoknak a nemzet- 
gazdaságában.

Sokszínű „paletta”

A 36 millió négyzetkilométer te­
rületű és 800 millió lakost szám­
láló Nemzetközösség „palettája” 
rendkívül színes. Vannak a nemzet- 
közösségi országok között olyanok 
— mint Kanada és Ausztrália —, 
amelyek a fejlett tőkésországok 
élvonalába tartoznak, s ezeknek az 
esetében nincs szó a társulásról, 
vagy a Közös Piac által nyújtandó 
kedvezmények lehetőségéről. Van­
nak olyanok (a legjellemzőbb pél­
da India), amelyek sok szempont­
ból igen fejlett iparral rendelkez­
nek, gazdaságuk egészének helyze­
te és az egy főre jutó nemzeti jö­
vedelem rendkívül ^alacsony volta 
miatt mégis egyértelműen a fejlő­
dő országok sorába tartoznak. A 
harmadik csoportba sorolhatók 
azok a — többnyire viszonylag ki­
csiny — nemzetközösségi országok, 
amelyek egyoldalúan mezőgazdasá­
gi jellegűek, ahol az ipar alig ju­
tott túl a kézművesség szintjén, s 
ahol egy-két mezőgazdasági ter­
mék (cukor, kakaó, banán) a gaz­
daság egyetlen bázisa.

A gazdaságfejlesztéshez itt sok

dés viszont biztosítja termékeik 
egy részének vámmentes elhelye­
zését, sok esetben felmentést is ad 
a mennyiségi korlátozás alól. (To­
vább javítja a fejlődők helyzetét a 
brit piacon, hogy a szigetország az 
UNCTAD általános preferencia- 
rendszerének keretében vámmen­
tesen engedi be a fejlődők 140 fel­
dolgozott mezőgazdasági termékét 
és minden iparcikkét.)

A nemzetközösségi országok egy 
yaoundei típusú társulási szerződés 
esetén gazdasági, műszaki segélyt 
is kapnának az integrációtól, de 
cserébe vámkedvezményeket lenné­
nek kötelesek nyújtani a Kilencek 
ipari termékeire. A megállapodást 
tehát az a kényszerhelyzet diktál­
ná, hogy a brit csatlakozás követ­
keztében elveszett piacukért csak 
az egész Közös Piaccal kötendő 
szerződés nyújthat kárpótlást.

( Az export átterelése más viszony­
latokba, vagy a gazdasági tevé­
kenység megváltoztatása — például 
a mezőgazdaság szerepének vissza­
szorítása az ipar javára — igen 
hosszú időt vesz igénybe.) Így állna 
elő az a helyzet, hogy a megkötés­
re kerülő szerződések mindkét fél 
számára előnyösek: a Közös Piac 
biztosítaná magának az olcsó 
nyersanyagot, a fejlődők piaci 
gondjai viszont enyhülnének. (És 
továbbra is konzerválnák gazdasá­
gukat a hagyományos „munkameg­
osztás” fennmaradása következté­
ben.)

Típusváltozatok

Bár az érdekelt Commonwealth - 
országok még nem döntöttek a Kö­
zös Piaccal való együttműködés 
formájáról, az előzetes tapogató­
zások alapján valószínűleg az aláb­
bi helyzet fog kialakulni.

A Nemzetközösség 12 afrikai tag­
ja közül Swazi és Malawi már je­
lezte, hogy szívesen csatlakozik 
egy yaoundei típusú konvencióhoz. 
Valószínűleg így dönt Botswana és 
Leshoto is. Sierra Leone és Gambia 
szintén társult tagságra tart igényt.

Nem nyilatkozott még az együtt­
működés formájáról Kenya, Ugan­
da, Tanzánia, Zambia és Ghana, 
de ők is jelezték, hogy részt kíván­
nak venni a Nyugat-Európával 
folytatandó tárgyalásokon.

A viszonylag fejlettebb Nigéria 
az együttműködés más formáit ke­
resi, ugyanis magára nézve hátrá­
nyosnak tartja a yaoundei típusú 
konvenciót. (Kenya, Tanzánia és 
Uganda még 1968-ban szerződést 
kötött a Közös Piaccal — ez volt 
az arushai egyezmény—, melynek 
értelmében a három országot 
ugyanazok a kedvezmények illetik 
meg, mint a volt francia gyarmato­
kat, gazdasági és műszaki segélyt 
azonban nem kapnak.)

Az ázsiai országok közül India, 
Ceylon Malaysia és Hongkong 
valószínűleg külön kereskedelmi 
megállapodást köt az Európai Gaz­
dasági Közösséggel.

A karib^tengeri nemzetközösségi 
országok is — amelyek az idén 
májusban alakítják meg integrá­
ciós szervezetüket, a Karib Közös 
Piacot — tárgyalásokat kívánnak 
folytatni az együttműködésről. 
Ezek az államok (Trinidad-To­
bago, Brit-Honduras, Jamaica, 
Guyana, Montserrat stb.) igen 
fejletlen, monokultúrás gazdaság­
gal rendelkeznek és termékeik­
nek, elsősorban a cukornak mind 
ez idáig Nagy-Britannia volt a fő 
piaca. A térség négy viszonylag 
fejlett állama — Barbados, Gu­
yana, Jamaica, Trinidad és To­
bago — várhatóan yaoundei tí­
pusú társulási szerződést köt a 
Közös Piaccal, a többiek valószí­
nűleg csak egy-egy termékre kér­
nek kedvezményes elbánást az 
integrációtól. A karibi országok 
helyzetét az is nehezíti, hogy a 
Nemzetközi Cukoregyezményt
1974-ben felülvizsgálják, a brit 
csatlakozás következtében pedig 
értékesítési gondjaik támadnak. A 
Közös Piac jelenleg évi 850 ezer 
tonna cukorfelesleggel rendelke­
zik — ebből a francia felesleg 260 
ezer tonna — és a nemzetközös­
ségi cukortermelő államok attól 
tartanak, hogy a francia répacu­
kor fokozatosan, kiszorítja termé­
keiket az angol piacról.

A karib-tengeri nemzetközös­
ségi országok foglalkoznak azzal 
a gondolattal is, hogy nem egyen­
ként, hanem „a Karib Közös Piac” 
nevében tárgyalnak és kötnek 
szerződést a Kilencefckel, ennek 
azonban eltérő gazdasági fejlett­
ségük miatt nincs valószínűsége.

Űj-Zéland és a Közös Piac tár­
gyalásairól egyelőre nincsen szó, 
de a brit csatlakozás súlyos gon­
dokat jelent Wellington számára 
is. Az ország kivitelének 40 szá­
zaléka irányul az angol piacra, a 
vaj-, sajt- és bárányhúsexport ará­
nya ennél jóval magasabb. Ami­
kor Nagy-Britannia az' 1932-es 
válság idején letért a szabadke­
reskedelemről, az Ottawai Egyez­
ménnyel létrehozta az úgyneve­
zett nemzetközösségi preferenciák 
rendszerét. A két ország 1959-ben 
és 1966-ban újabb szerződött kö­
tött, amelyek fenntartották és ki­
terjesztették az Ottawai Egyezmény 
alapvető rendelkezéseit, s eszerint 
Űj-Zéland főbb mezőgazdasági 
cikkeit mennyiségi korlátozás nél­
kül viheti be a brit piacra. Ez 
a kereskedelmi szerződés tavaly 
szeptemberben lejárt. A brit csat­
lakozási jegyzőkönyv értelmében 
Nagy-Britannia öt év alatt 20 szá­
zalékkal csökkenti az Űj-Zéland 
számára garantált vajkvótát, en­
nél gyorsabban és erőteljesebben 
csökkenti sajtimportját. Űj-Zéland 
tehát igen nehéz helyzetbe került, 
exportjának további biztosításához 
a Közös Piaccal való tárgyalá­
sokra van szükség, erre azonban 
csak később kerülhet sor.

GONDA GYÖRGY—
LÖRINCZE PÉTER



Szovjetunió

KB-ülés után
Külpolitika: cél és eszközök 

Négy új tag a PB-ben

litikai célok megvalósításához s 
nyilvánvalóan, ennek elismerése a 
nemzetközi Lenin-békedíj, ame­
lyet az SZKP Központi Bizottsá­
ga főtitkárának adományoztak eb­
ben az évben, május elsejének elő­
estéjén. De természetesen nem 
Brezsnyev „személyes” politikájá­
ról van szó, hiszen azt a politi­
kát, amelyet a gyakorlatban meg­
valósít és képvisel, a pártkongresz- 
szus, a Központi Bizottság plénu­
ma jelöli meg. A Szovjetunió 
Kommunista Pártjának kollektív, 
egységes külpolitikai irányvonala 
ez, amely immár évek óta követ­
kezetesen egy irányban, a békés 
együttélés gyakorlati megvalósí­

GROMIKO AZ ENSZ-KÖZGYŰLÉS SZÓNOKI EMELVÉNYÉN 
Az új tagok jelenléte a politikai vonal még gyakorlatibbá válását mutatja

Csaknem pontosan egy évvel ez­
előtt, 1972. május közepén is teljes 
ülést tartott a Szovjetunió Kom­
munista Pártjának Központi Bi­
zottsága, s azon nemzetközi kérdé­
sekkel is foglalkozott. A tanácsko­
zásra Nixon elnök tervezett 
moszkvai látogatásának küszöbén 
került sor s  a kérdés akkor sokak 
számára nyilván az volt: milyen 
eredményeket lelhet egy ilyen tár­
gyalástól várni ? A nemzetközi 
helyzetben kétségtelenül erős volt 
a feszültség s azok a célok, ame­
lyeket az SZKP a  XXIV. kong­
resszuson meghatározott a szovjet 
külpolitika s általában a békepo- 
litika számára, még nem minden 
téren látszottak elérhetőnek. Ép­
pen a rnegelőző hetekben lángolt 
fel a háború ismét Vietnamban, 
ekkor indult meg az újabb tömeg­
méretű terrorbombázás a VDK el­
len. A szovjet—nyugatnémet szer­
ződés ratifikációs tatája a bonni 
jobboldal ellenállása következté­
ben elhúzódott (gyakorlatilag a 
plénummal egy időben ratifikálta 
végül is a Bundestag a szerződést), 
és a szocialista országok által ja­
vasolt európai biztonsági és 
együttműködési konferencia elő­
készítésére a nyugati országok nem 
adtak határozott igenlő választ, a 
szovjet—amerikai kapcsolatokban 
pedig semmiféle jelentős fejlődés 
nem mutatkozott.

Csúcskapcsolatok

Bátorság és politikai előrelátás 
kellett ahhoz, hogy abban a hely­
zetben a Központi Bizottság mesz- 
sze előre mutató külpolitikai prog­
ramot jelöljön meg. Igaz, voltak 
kedvező jelek is: Európában meg­
indult a több mint negyedszázados 
problémák lassú rendezésének fo­
lyamata s ami a legjelentősebb 
volt, igen széles tömegtámogatás 
mutatkozott a világ minden táján 
a szovjet békeprogram iránt. De 
a döntés mindezek ellenére sem 
volt könnyű. A plénum akkor 
meghatározta az eszközöket: hatá­
rozott, elvi békepolitiika, rugalmas 
diplomáciával párosulva.

Ez-a taktika szinte napok alatt 
igazolta életrevalóságát. A moszk­
vai csúcstalálkozó nagy fontosságú 
megállapodások aláírásával végző­
dött: az első SALT-egyezménnyel 
és a szovjet—amerikai kapcsola­
tok alapelveinek elfogadásával. 
Gyakorlatilag tehát az első olyan 
okmányokkal, amelyekben az 
Egyesült Államok a Szovjetunió­
val kapcsolatban hivatalosan is le­
mondani kényszerült az erőpoliti- 
káról, hivatalosan is elfogadta a 
békés egymás mellett élés alapel­
veit. Közben megtörtént a szovjet 
—német szerződés ratifikálása s a 
NATO bonni tanácskozásán a 15 
külügyminiszter végül is elfogadta 
a biztonsági konferencia előkészí­
tését, gyakorlatilag akkor, amikor 
Nixon még a Szovjetunióban tar­
tózkodott. Az azóta élteit egy év

alatt pedig újabb jelentős fejle­
mények következtek be — min­
denekelőtt a Vietnammal kapcso­
latos párizsi egyezmények.

Érthető tdhát, hogy az SZKP 
Központi Bizottsága most már az 
elért eredmények megszilárdításá­
ról tárgyalhatott. Az egy évvel ko­
rábbi előrelátás teljes mértékben 
beigazolódott s ha nincs is szó ar­
ról, hogy valamennyi fontosabb 
nemzetközi probléma ma már 
megoldódott, vagy a megoldás út­
ján van, a rendezés üteme rend­
kívül felgyorsult.

A most meghatározott konkrét 
cél — az eredmények állandósítá­
sa — mellett a plénum ismét meg­
határozta -az eszközöket is. Ezek: 
a közvetlen magas szintű kapcso­
latok folytatása, a szocialista álla­
mok további tömörítése, a KGST 
gazdasági együttműködésének tö­
kéletesítése, az indokínai tartós 
béke megteremtése, az európai 
biztonsági rendszer kialakítása, a 
a békés együttélés gyakorlati to­
vábbfejlesztése. Figyelemre méltó, 
hogy ebben a Központi Bizottság 
szemmel láthatóan nagy szerepet 
szán a személyes diplomáciának, a 
magas szintű kapcsolatok tovább­
fejlesztésének. Ez érthető is, hi­
szen küszöbönáll Leonyid Brezs­
nyev bonni látogatása, előrehala­
dottak az előkészületek egy wa­
shingtoni útra s nyilvánvalóan 
más, hasonlóan fontos látogatások, 
kapcsolatfelvételek, tárgyalások is 
következnek. (Közvetlenül a plé­
numa után közölték, hogy Kissin­
ger Moszkvába utazik.)

A Központi Bizottság ülését kö­
vetően a nyugati sajtó általában 
■azt írta, hogy a plénum „Brezs­
nyev vonalát erősítette meg”. Bi­
zonyos értelemben ez a megál­
lapítás helytálló, hiszen a hatá­
rozat külön kiemeli Brezsnyev sze­
mélyes hozzájárulását a XXIV. 
kongresszus által megjelölt külpo­

tása, a vitás kérdések rendezése 
felé halad.

Mi vériható a mostani ülés után 
ennek a politikának gyakorlati al­
kalmazása terén? Tulajdonképpen 
ugyanaz, mint ami az elmúlt év­
ben történt: a gyakorlati utak ke­
resése, a feltárt lehetőségek ki­
használása az együttműködés meg­
valósítására, természetesen min­
denekelőtt a szocialista közösség 
országain belül, de ezen túlme­
nően a szocialista közösség orszá­
gai és a fejlődő országok, illetve a 
tőkésországok kapcsolataiban is.

A gazdaság szerepe

Előtérbe kerülnek ennek az 
együttműködésnek a gyakorlati 
formái, mindenekelőtt a gazdasági 
kapcsolatok terén a vezető tőkés­
országokkal is. Közismert, hogy az 
egy évvel ezelőtti alapvető megál­
lapodásokat követően azóta már 
létrejött a Szovjetunió és az Egye­
sült Államok közötti kereskedel­
mi-gazdasági megállapodás is és 
ennek nyomán rendkívül meggyor­
sult a gazdasági 'kapcsolatok fej­
lődése, a kereskedelem bővülése. 
Az egyetlen év alatt megkötött 
megállapodások értéke gyakorlati­
lag meghaladja a korábbi keres­
kedelem egészének volumenét s 
ez csupán a kezdetet jelenti: még 
nagyobb horderejű megállapodá­
sok vannak kilátásban, mindenek­
előtt a szovjet földgáz, a kőolaj 
kitermelésében és más területe­
ken is. Hasonló bővülés van ki­
bontakozóban a Szovjetunió ép a 
nyugat-európai országok kapcsola­
tában s a szovjet—japán gazdasá­
gi kapcsolatokban is. A gazdasá­
gi együttműködés mindenütt meg­
könnyíti a még fennálló vitás po­
litikai kérdések megoldását is.

A folytatás lehetőségét a plé­
num szemmel láthatóan magabiz­
tosan ítéli meg. Nem mintha nem 
venné figyelembe, hogy változat­
lanul Vannak kísérletek a kedvező 
folyamat megfordítására, arra, 
hogy a legagresszívabb, legreakció- 
sabb körök a feszültség korsza­
kának visszahozásával próbálkoz­
zanak. De az SZKP a nemzetközi 
helyzet megítélésénél s főként a 
külpolitikai vonal meghatározásá­
nál mind alaposabban elemzi a 
társadalmi folyamatokat, a célok 
meghatározásánál messzemenően 
igyekszik feltárni a nemzetközi 
helyzet objektív törvényszerűsé­
geit s ennek alapján céljait tudo­
mányos igényű pontossággal tud­
ja kijelölni. Mi sem igazolja ezt 
jobban, mint éppen az egy évvel 
ezelőtt született döntés eredmé­
nye.

Gyakorlati átszervezés

Érdeklődést keltett természet­
szerűen az a tény, hogy a Köz­
ponti Bizottság személyi változá­
sokat is végrehajtott a Politikai 
Bizottságban. Ketten nyugdíjba 
vonultak, ám nemcsak az így 
megüresedett helyeket töltötték be, 
hanem a bizottság létszámát is 
felemelték. Az új politikai bizott­
sági tagok: Gromiko külügymi­
niszter, Grecsko hadügyminiszter, 
Andropov, az állambiztonsági bi­
zottság vezetője és Romanov, a le- 
ningrádi területi pártbizottság első 
titkára. Az átszervezésnek minden 
bizonnyal elsősorban gyakorlati je­
lentősége van: az állami feladatok 
az eddiginél is fokozottabban kap­
csolódnak össze a párt legmaga­
sabb szintű vezető testületének 
munkájával.

Logikus, hogy amikor a nemzet­
közi politikai kérdések ennyire a 
gyakorlati munka középpontjába 
kerültek, a Politikai Bizottság tag­
ja lett Andrej Gromiko külügy­
miniszter. Gromiko, aki immár 
több mint 30 esztendeje a szovjet 
diplomácia fontos tisztségeit tölti 
be, 16 év óta irányítója is ennek 
az apparátusnak. Kulcsfontosságú 
szerepe volt és van személyileg is 
a Politikai Bizottság által megha­
tározott nemzetközi politikai fel­
adatok megoldásában, világszerte 
tisztelt, kiváló képességű diplo­
mata, kitűnő tárgyalópartner és a 
nemzetközi helyzet egészét átte­
kintő politikus is egyben. Nyil­
vánvalóan egyúttal a külpolitikai 
tevékenység súlyának megbecsü­
lését jelenti, hogy a diplomáciai 
vezető most már a párt vezető 
testületének is tagja.

Grecsko és Andropov beválasz­
tása a Politikai Bizottság tagjai­
nak sorába ugyanezt mutatja: a 
fontos állami tisztségek betöltői 
részt vesznek ezentúl mind az ál­
lami politika, mind pedig a párt- 
politika vonalának közvetlen ki­
alakításában.

A negyedik új tag, az ötvenéves, 
tehát a politikai életben viszony­
lag fiatal vezetőnek számító Gri- 
gorij Romanov a Szovjetunió má­
sodik legnagyobb városának kom­
munistáit képviseli. A leningrádi 
pártszervezet, a terület hagyomá­
nyosan fontos szerepet tölt be a 
Szovjetunió Kommunista Pártjá­
nak életében. így az új tagok je­
lenléte a Politikai Bizottságban 
elsősorban az eddigi politikai vo­
nal megerősödését, még inkább 
gyakorlativá válását mutatja.

KIS CSABA
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A nyugat-európai kommunista 
pártok év elején Londonban 
megtartott kongresszusának 

záróközleménye szinte teljes ter­
jedelmében napjaink egyik fontos 
kérdésével, a multinacionális vál­
lalatok gazdasági és munkásmoz­
galmi vonatkozásaival foglalkozik. 
A háromnapos kongresszus fő 
célja a gomba módra szaporodó és 
a tőkés világot egyre jobban át­
fonó nemzetközi mammutkonszer- 
nek tevékenységének elemzése 
volt és elméleti útmutatás kidolgo­
zása a munkásosztály számára az 
ellenük vívott harchoz. Hatalmas 
tényanyag került ismertetésre a 
felszólalások során. A kon munista 
pártok képviselői (közöttük szá­
mos jól ismert közgazdái z) rész­
letes ismertetést adtak országaik 
vezető trösztjeinek nemzetközi 
összefonódásáról, terjeszkedéséről 
és a tőke nemzetközi koncentrá­
ciójának több kontinenst átfogó, 
már-már csillagászati méretéről.

Hogyan terjeszkedik egy világ­
konszern? Nézzünk egy példát. A 
népszerű Nescafé előállítója a 
svájci Nestlé 1969-ben még „csak”
9,4 milliárd svájci frank forgal­
mat bonyolított le, 91 ezer dolgo­
zóval és 6 nagyobb leányvállalat­
tal szerte a világon.

1970-ben először az amerikai 
piacon növelte súlyát azzal, hogy 
bekebelezte a Libby konzervcéget, 
majd az Unileverrel (a v lág leg­
nagyobb élelmiszeripari konszern­
je) kötött megegyezése révén a 
mélyhűtött termékeket előállító 
Findust is birtokba vette. Jelen­
tős vetélytársa maradt azonban a 
kontinensen a nyugatnémet Ursina 
társaság (egyedül Svájcban 4 
leányvállalattal, üzemekkel Olasz­
országban és Franciaországban). A 
nyugatnémet cég sem maradt tét­
len, a múlt évben a világhírű 
Interfranck kávégyárra tette rá a 
kezét. De 1,8 milliárd svájci fran­
kos forgalma még így is alaposan 
elmaradt a svájci óriásétól.

Nem csoda tehát, hogy amikor 
ez év januárjában a Nestlé aján­
latot tett az Ursina—Francknak 
a fúzióra, a nyugatnémet fél 
beleegyezését adta a „házasság­
hoz”. A kapcsolat szentesítése 
ugyan formálisan a részvényesek 
közgyűlésének feladata, de a két 
hatalmas élelmiszertröszt összeol­
vadását már ma befejezett tény­
ként kezelik. Az egyesülés, a na­
gyobb tőkeerő lehetőséget ad a 
termelési struktúra gyorsabb át­
alakítására, a választat szélesíté­
sére, a piaci tevékenység javításá­
ra — hangoztatták mindkét rész­
ről. Az Ursina—Franck és a Libby 
bekebelezésével a Nestlé a világ 
második élelmiszert előállító vál­
lalatává vált, forgalma mintegy 
30 százalékkal megnövekedett.

A tőkekivitel, a nemzelközi ér­
dekeltségek létrehozása, a válla­
latok nemzetközi egyesülése, a kö­
zös értékesítés nem új jelenség a 
tőkés világgazdaságban. Már a 
század elejétől kezdve gyakori 
volt egy-egy iparágban a több­
nemzetiségű termelőegységek ki­
alakulása, azonban a második vi­
lágháború befejezése óta ez a fo­
lyamat óriás mértékben meggyor­
sult és sok új sajátos vonást mu­
tat. A nagy monopóliumok számá­
ra egy külföldi érdekeltség meg­
szerzése igen csábító, mivel az 
egyes országok eltérő — általában 
a befektető vállalat országáénál 
alacsonyabb — bérszínvonala ön­
magában is óriási nyereséget hoz. 
Nem lebecsülendő az az előny 
sem, melyet a kutatási költségek 
megoszlása, a gyártási szériák 
megnövelése biztosít. Sok esetben 
— ebből a szempontból jellemző 
a Közös Piac helyzete — a leány- 
vállalat létesítése az egyedüli esz­
köz a magas vámokkal, kontingens 
sekkel védett piacok meghódítá­
sára. Természetesen a beruházó

magával hozza fejlett technikáját 
és így bizonyos fokig pozitív ha­
tást gyakorol a befogadó ország 
gazdaságára, de ennek ára a nem­
zeti szuverenitás bizonyos mérté­
kű csorbulása.

Az USA zászlóvivő szerepet ját­
szott és játszik a termelés inter- 
nacionalizálásában. Az elmúlt 10 
év során — minden politikai tá­
mogatás ellenére — az EGK-or- 
szágok vállalatai egymással csak 
252 esetben társultak, míg ame­
rikai cégekkel több, mint 1000 fú­
zió jött létre.

Időközben amerikai mintára a 
nagy európai konszernek is meg­
kezdték érdekeltségeik kialakítá­
sát, társulások révén világtrösztök 
létrehozását. Nyugat-Európában a 
legtöbb világkonszem és intema- 
cionalizálódó vállalat Nagy-Bri- 
tanniában alakult ki (ICI, BP, 
Leylánd, Vickers stb.), de nem 
kevésbé ismert a holland Unile­
ver, a francia Péchiney, az olasz 
Montecattini (az Edison bekebe­
lezése óta Montedison), a svájci 
Brown—Boveri stb. Ezek mind át­
lépik nemzeti és kontinentális ha­
táraikat és működésüket kiterjesz­
tik a tengeréntúlra is.

1971 január elsejével lépett élet­
be a két európai mammutcég, az 
angol Dunlop és az olasz Pirelli 
nem kis feltűnést keltő egyezmé­
nye a fúzióról. (A Közös Piac ka­
puit döngető Anglia már hosszabb 
ideje arra törekszik, hogy lehe­
tőleg még a várható csatlakozása 
előtt kiépített nyugat-európai vál­
lalati kapcsolatokkal rendelkezzen. 
A szigetországnak ez a politikája 
— annak ellenére, hogy a hatok 
elsősorban az egymás közötti tár­
sulás hívei — eredményes volt. 
Ezt bizonyítja az a tény is, hogy 
jó néhány brit vállalatnak sike­
rült szerepet kapni a francia 
atomütőerő fejlesztési terveiben.)

Az USA gazdasági köreiben a 
fúzió bizonyos nyugtalanságot vál­
tott ki, ugyanis a két cég együt­
tes világpiaci fellépése esetén az 
évi forgalmuk értéke meg fogja 
közeb'teni a világ jelenleg bét leg­
nagyobb vegyianyag és autógumi 
konszernjének, az amerikai Good­
year és Firestone bevételét. A fú­
zió után létrejött óriás cég befo­
lyási szférája most már jóformán 
az egész világra kiterjed és a kö­
zeljövőben — évi 240 millió dol­
láros együttes beruházásuk hatá­
saként is — számítani lehet offen- 
zivájukra a világpiacon.

A világkonszemek elterjedése 
a munkásmozgalom számára is új 
problémát jelentett. Ha például a 
franciaországi ESSO-lerakat mun­
kásai magasabb bért követelnének, 
válaszként könnyen megkaphat­
ják: az ügyben csak az anyavál­
lalat dönthet. A francia munká-

DUNLOP-HIRDETÉS 
Döntés Detroitban

sok viszont az USA-ban levő köz­
pont ellen persze már kevésbé 
tudnak hatékonyan fellépni. Adott 
esetben előfordulhat az is, hogy a 
helyi vezetés a cég könyveivel 
igazolja, a vállalat nem nyeresé­
ges, nincs miből bért emelni. (A 
világkonszernek leányvállalatai 
egymás közötti szállításaik hamis 
értéken való elszámolásával tetszés 
szerint tehetik a lánc bármelyik 
tagját nyereségessé vagy vesztesé­
gessé. így könnyen át is lehet me­
nekíteni a profitot egy olyan or­
szágba, ahol alacsonyabbak az 
adók.)

Továbbá: bár az évi 24 milliárd 
dolláros forgalmat lebonyolító Ge­
neral Motors egy-egy Detroitban 
hozott döntése nem kis hatást 
gyakorolhat Nyugat-Európa foglal­
koztatottságára — a döntés megho­
zatalába a tőkés Európa szakszer­
vezeteinek elvileg nincs beleszólá­
suk! Nem elhanyagolható az sem, 
hogy egy ilyen mértékben termelő 
cég könnyen átirányíthatja a ter­
melést egy olyan országba, ahol a 
bérszínvonal alacsonyabb és a 
szakszervezetek befolyása sem 
nagy. (Februárban a Ford élt ez­
zel a lehetőséggel: fejlesztési ter­
veinek egy részét már nem Angliá­
ban — ahol üzemének munkásai 
már több hete sztrájkolnak —, ha­
nem a Fülöp-szigeteken kívánja 
megvalósítani.)

Az ilyen példák meggyőzték a 
szakszervezeteket arról, hogy a 
nemzetközi vállalatok ellen a 
munkásosztály is csak nemzetközi 
keretek között tud sikeresen fel­
lépni. Közösen tárgyaltak már pél-

Európa— Amerika

Ellen-
támadás

A munkás- 
mozgalom 
és a közös 
fellépés

dául a holland—amerikai Philips­
szel, Forddal, információkat nyúj­
tottak egymásnak vállalataik hely­
zetéről. A közös fellépést a mun­
kásság nemzetközi szervei, az ága­
zati titkárságok teszik hatéko­
nyabbá. A titkárságok — megala­
kultak már a járműiparban, vegy­
iparban, fémiparban, élelmiszer- 
iparban — összehangolják a nem­
zeti szakszervezetek tevékenységét, 
terveket dolgoznak ki a bér és 
munkakörülmények egységesítésé­
re.

A múlt év tavaszán például, 
amikor az Air Liquide franciaor­
szági gyáraiban a munkások be­
szüntették a munkát, a cég más 
államokban létesített vállalatainak 
dolgozói az ágazati titkárságon ke­
resztül ajánlották fel, hogy támo­
gatásként nem szállítanak ipari 
gázt Franciaországnak! A titkár­
ságok foglalkoznak azzal a tervvel 
is, hogy a nagy multinacionális 
vállalatokkal a kollektív szerző­
dést a szakszervezetek is multina­
cionálisán kössék meg. (Ennek je­
lenleg még az is akadálya, hogy 
a szerződések eltérő időpontban 
járnak le.)

A harc nehéznek ígérkezik. A 15 
nyugat-európai kommunista párt 
londoni konferenciájának tézisei 
hangsúlyozzák, hogy a munkásság 
erőfeszítéseinek végső elvi célja 
nem lehet más, mint a nemzet­
közi cégek államosítása, mivel ez 
a lépés „szükséges, hogy biztosít­
hassuk a munkások érdekeit, meg- 
védhessük a nemzeti szuvereni­
tást”.

GONDA GYÖRGY—
LÖRINCZE PETER

DIPLOMÁCIA
A diplomáciai képviseletek helyzete nagymér­

tékben ki van téve a nemzetközi helyzet válto­
zásainak és az egyes országok belső eseményei­
nek.

A királyság idején például az angol és az 
amerikai nagykövetség vezető szerepet játszott 
Líbia életében. A királyság megdöntését köve­
tően azonban elszigetelődtek, befolyásuk szinte 
teljes mértékben visszaesett.

A latin-amerikai puccsokat követően egy-egy 
kormány, így pl. az amerikai vezetés, általában 
arra utasítja az adott országban levő nagykövet­
ségét, hogy egy ideig kerüljön el minden hiva­
talos kapcsolatot a hatalomra jutott kormány­
zattal, ami esetleg azt a benyomást keltené, 
hogy Washington már diplomáciai elismerésben 
részesítette az új vezetést.

Az utóbbi idők egyik legszembetűnőbb diplo­
máciai helyzetváltozására Kambodzsában került 
sor. Ezzel az országgal az Egyesült Államok

éveken keresztül nem volt diplomáciai viszony­
ban. Ennek oka az volt, hogy kambodzsai rész­
ről sérelmezték az országuk belügyeibe történt 
amerikai beavatkozásokat, ami végül is a dip­
lomáciai viszony megszakadásához vezetett. 
Nemrégiben azonban Washington vállalta, hogy 
felhagy ezzel a nyílt beavatkozással és így a 
diplomáciai viszony helyreállt. Az amerikai 
nagykövetség élére ügyvivő került, aki azonban 
politikailag és személyileg is meglehetősen el­
szigetelt helyzetben volt.

Amikor egy évvel ezelőtt Norodom Szihanuk 
1. emányfőt külföldi tartózkodása idején elmoz­
dították funkciójából és létrehozták a Lón Nol 
vezette rendszert, az amerikai nagykövetség 
helyzete egycsapásra megváltozott. Mivel az új 
rendszer közismerten az Egyesült Államok tá­
mogatásával került hatalomra, illetve tartja fenn 
magát, nyilvánvaló, hogy az ottani amerikai 
megbízott feladata megváltozott és kulcsszerepet 
tölt be az ország életében.



Argentína

Levingston levitézlett
Táviratváltás estétől hajnalig 

16 év a la tt 11 személycsere

Februárban és márciusban Cor- 
dobában, Argentína legnagyobb 
ipari központjában hat elkesere­
dett sztrájk robbant ki. A hat 
sztrájk hárommillió dolláros anya­
gi kárt okozott. Az összetűzé­
sek március közepéig — a hivata­
los jelentések szerint — két mun­
kás életét követelték.

Március 16-án Cordoba valósá­
gos utcai harcok színhelye lett. 
Háromezer állig felfegyverzett rend­
őr hatolt be a város középpontjá­
ba. A légierők repülőgépei és he­
likopterei támogatták az akciót. 
A közelben a III. argentin had­
sereg egységei vonultak fel, be­
avatkozásra készen.

A 900 ezer lakosú iparvárosban 
becslések szerint mintegy 40 ezer 
vasas, 20 ezer közalkalmazott, 35 
ezer diák és tanár alkotta az el­
lentábort. A baloldali erők elfog­
laltak gyárakat, transzformátor­
központokat, állami hivatalokat. 
Még újságírók is csatlakoztak a 
munkássághoz: a Cordoba című 
esti lap szerkesztőségét baloldali 
újságírók szállták meg, kétoldalas 
illegális lapot adtak ki a sztráj- 
kolóknak, a harc folytatására buz­
dítva.

Az előnyomuló rendőrök védte­
len munkástömeggel találkoztak. 
Tüzet nyitottak a tüntetőkre. A hi­
vatalos közlések azt tudatták, hogy 
egy munkás meghalt. A rendőrök 
harminc személyt letartóztattak.

A Rózsaszín Házban

A cordobai események megráz­
kódtatták az argentin főváros, 
Buenos Aires politikai életét is: a 
Rózsaszín Házban, Roberto Marcelo 
Levingston köztársasági elnök re­
zidenciáján egymást érték a viha­
ros viták. Egyébként is vissza­
visszatérő vitatéma volt az, ami a 
cordobai véres eseményeket ki­
váltotta: a kormány bérpolitikája. 
A rohamos argentin infláció, a pe­
so elértéktelenedése miatt a mun­
kásság helyenként 300 (igen, há­
romszáz !) százalékos béremelést 
követelt, amivel szemben a kor­
mány csak maximálisa»- 19 száza­
lékos bérpótlékot engedélyezett 
volna. Cordoba munkásnépét a kö­
vetelésre adott ki nerc elégítő vá­
laszon kívül az is fellázította, 
Buenos Aires-ből új kormányzó 
érkezett a városba, „r, diktatúra 
küldötte”, Jósé Camiiír Uriburu.

Uriburu egyhamar megfutamo­
dott, lemondott a megbízatásáról 
— nyilvánvalóan ez kínálkozott a 
könnyebb és olcsóbb megoldásnak 
a lázadó cordobai munkásság le­
szerelésére. A béremelés arányá­
nak megnöveléséről már kevesebb 
szót ejtett a Buenos Aires-i kor­
mány, legfeljebb ann-,it helyezett
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kilátásba, hogy a 19 százalékos 
plafont azért rugalmasan fogják 
kezelni.

Uriburu távozása azonban elő­
revetítette az államfő, Levingston 
befolyásának rohamos csökkenését, 
bukásának lehetőségét is. Uriburut 
ugyanis éppen a Casa Rosada ura 
küldte Cordobába. Ugyancsak Le­
vingston elnök követelte a had­
sereg erőteljesebb beavatkozását a 
sztrájkolók ellen. Kiszivárgott hí­
rek szerint heves jelenetekre került 
sor az államfő és a mellette mű­
ködő háromtagú katonai junta leg­
befolyásosabb tábornoka, Alejand­
ro Agustin Lanusse között. La- 
nusse volt a szárazföldi haderők 
főparancsnoka. Levingston őt tet­
te felelőssé a cordobai munkáslá­
zadás elhúzódásáért.

Levingston elnök már éppen ki­
lenc hónapja volt Argentína élén, 
amikor a jelek szerint elhatározta, 
hogy újjászülető és széles körű 
elnöki hatalmát a tábornoki junta 
rovására érvényesíti. Előbb 
Ezequiel Martinez tábornokot, a 
légierő főparancsnokának helyette­
sét váltotta le, akiről tudta, hogy 
bizalmas barátság fűzi Lanusse 
tábornokhoz, a szárazföldi haderők 
főparancsnokához. Aztán „elküldte 
a selyemzsinórt” Lanusse tábor­
noknak is.

Az események azonban nem úgy 
alakultak, ahogyan „az ismeretlen 
és dicsekvő tábornok” a Rózsaszín 
házban elképzelte. . .  (A Latin 
America News Letter irónikus jel­
zői Levingstonról valószínűleg ta- 
lájók. Alig ismerték Argentínában, 
amikor a múlt év nyarán hata­
lomra segítette őt az Onganía tá­
bornokot megdöntő junta, no meg 
az Egyesült Államok akarata. Le­
vingston Washingtonból került ha­
za. Az amerikai fővárosban kato­
nai attasé is volt, meg az Ameri- 
ka-közi védelmi erők vezérkarának 
tagja. Az Egyesült Államok hír­
szerző iskoláin tanult..'.)

Március 22-én hét óráig tartott 
a táviratváltások egész sorozata. 
A köztársasági elnöki hivatal este 
fél 9 tájban bejelenti, hogy le­
váltották tisztéből a szárazföldi 
erők főparancsnokát. Lanusse he­
lyére Jorge Esteben Caceres Mó­
nié tábornokot nevezi ki a köz- 
társasági elnök. Az új főparancs­
nok azonban mindössze három 
órát tölt a főparancsnokságon és 
egész tevékenysége abban merül 
ki, hogy rádiogramokat küldet a 
szélrózsa minden irányába az 
egyes helyőrségekhez. A táviratok 
tartalma meglepő: éppen ő szólít­
ja fel a tiszteket, hogy álljanak 
ki Lanusse mellett, a köztársasági 
elnök ellen!

Március 23-án hajnali fél 4-kor 
befut az utolsó távirat is Lanusse 
tábornokhoz: Cordobából, a III. 
argentin hadsereg parancsnoka, 
Alcides Lopez Aufranc jelenti, 
hogy egyedül a leváltott főpa­
rancsnoknak engedelmeskedik.

Még tisztázni kell a haditenge­
reszet és a légierő állásfoglalását. 
Levingston elnök a Lanusse tábor­
nokot leváltani rendelő közle­

LANUSSE TÁBORNOK 
„Megkapta a selyemzsinórt"

ményben azt állította, hogy ezzel 
egyetért Gnavi tengernagy, a ha­
ditengerészet és Rey dandártábor­
nok, a légierő főparancsnoka is. 
(Csak a Buenos Aires-ben szállon­
gó pletykák vélik tudni, hogy 
Carlos Alberto Rey Levingston 
pártján lett volna.) A tengernagy 
és a dandártábornok mindenesetre 
a nap folyamán közli, hogy ko­
rántsem írta alá Levingstonnak 
a Lanusse tábornokot menesztő 
rendeletét.

Lanusse lép elő

A rádióállomások ekkor már 
mind Lanusse híveinek, a szá­
razföldi haderő tisztjeinek kezén 
vannak. A városokban ennek a 
fegyvernemnek az egységeiből to­
borzott őrjáratok cirkálnak.

Március 23-án délután 5 órakor 
a junta három tagja felkeresi a 
Casa Rosada-ban Levingston el­
nököt és lemondásra szólítja fel.

Tizenhat év alatt — Juan Do­
mingo Perón bukása óta — a ha­
talom tizenegyedszer cserél gaz­
dát Argentínában. . .

A háromtagú junta, úgy tűnt, 
kollektíván kormányoz ezután. De 
számos politikai megfigyelő bizo­
nyosra vette, hogy a három kato­
na közül a legtekintélyesebb és a 
legbefolyásosabb, Lanusse lép elő. 
ö  volt különben is március első 
napjai óta a junta elnöke. (Már 
akkor azt jelentette Lanusseról az 
Inter Press Service, ez a jól érte­
sült olasz és iatin-amerikai hír- 
ügynökség, hogy „sajtóberkekben 
az a hír járja: Alejandro Agustin 
Lanusse tábornok elnök akar len­
ni . . . ”)

A junta (a tanács) a három 
fegyvernem főparancsnokaiból állt,
1969-ben alakult, így viszonylag 
új intézménynek számít Argentí­
nában. Felváltva látta el a junta 
elnöki tisztét a három fegyvernem 
főparancsnoka. A légierő Rey dan­
dártábornoka kezdte, követte a ha­
ditengerészet Pedro Gnavi tenger­
nagya, ez év március 2-a óta La­
nusse tábornok volt a junta el­
nöke. Nyilvánvalóan ez szolgált 
számára ugródeszkául. De ez lett 
volna a veszte is, ha Levingston, 
az amerikai hírszerző iskolán ne­
velkedve jobban megtanulja a lec­
kéjét és biztosítani tudta volna 
magának a hatalmat a rivális 
megbuktatása révén.

Lanusse most magáénak mond­
hatja a köztársasági elnöki hatal­
mat. Ügy hírlik, csak időlegesen, 
mert 1973 március elsejéig tartó­
nak tekinti elnöki „megbízatását”.

Az új kormányban, amely 
egyébként alig különbözik a ko­
rábbitól, hiszen csak négy mi­
nisztert menesztettek, a belügymi­
nisztert, a népjóléti minisztert, a 
munkaügyi minisztert, továbbá az 
idegenforgalom és a sajtó ügyei­
nek miniszterét, nos, ebben a ka­
binetben a belügyminiszter számi*- 
a politikai kulcsfigurának, a gaz­
daságügyi miniszter pedig a gaz­
daság „szürke eminenciásának”. A 
belügyminiszteri poszt betöltésével 
még várnak a Casa Rosada-ban, a 
népjóléti tárca betöltése nem ke­
rült nehézségbe, mivel adva volt 
Francisco Manrique, Lanusse tá­
bornok közeli jó barátja, aki egy­
szer már másfél hónapon át ült 
is ebben a miniszteri bársonyszék­
ben, míg Levingston fel nem ál­
lította onnan.- (Manrique korábbi 
minisztersége idején egész őszin­
tén nyilatkozott az argentin tö­
megek nyomoráról és nem riadt 
vissza attól sem, hogy harcot hir­
dessen — a nemzetközi monopó­
liumok ellen!)

A gazdaságügyi miniszter poszt­
ján megmaradt dr. Aldo Ferrer, 
akit eddig is az argentin gazda­
ságpolitika szinte teljhatalmú meg­
határozójának tekintettek. Argen­
tínában az utóbbi években két 
gazdasági irányzat hívei csaptak 
össze: az úgynevezett liberalisták 
és a fejlesztés hívei, a „desarrollis- 
ták”. (A desarrollo a fejlődés spa­
nyol szava.) Az előzők a pénzügyi 
stabilitást tekintették mindennél 
előbbrevalónak, a fejlesztés hívei 
viszont modern ipari állammá ala­
kulása végett Argentína gazdasági 
tevékenységét akár inflációt is 
előidéző pénzügyi és gazdaságpoli­
tikával kívántak serkenteni. Som­
mázva azt mondhatnók, hogy 1970 
nyaráig, Ongania tábornok dik­
tatúrája idején a liberalista gaz­
daságpolitika volt érvényben, Le­
vingston kormányzását az egyen­
súly keresése jellemezte a két 
irányzat között mindaddig, míg a 
múlt év őszén ki nem nevezte 
Ferrert, a „desarrollisták” szellemi 
vezérét, a gazdaságügyi minisz­
térium élére. De „egy Ferrer nem 
csinál nyarat”: az inflációtól sem 
visszarettenő, a gazdasági fellen­
dülést mindenáron szorgalmazni 
kívánó miniszter a végén kényte­
len volt hozzájárulni a béremelé­
sek plafonjának megállapításához. 
Ami a cordobai sztrájkokat kirob­
bantotta . . .

Megosztani az ellenzéket

Most viszont a „régi” Ferrer 
állt Buenos Aires-ben Lanusse tá­
bornok hatalomra jutása után az 
újságírók elé. Egyórás sajtóérte­
kezletén szüntelen azt bizonygatta, 
hogy az ő általa korábban elren­
delt 19 százalékos béremelési 
maximum nem jelent a továbbiak­
ban plafont. Most már úgy nyilat­
kozott, hogy nem korlátozni akar­
ják a bérek növelését. csupán 
irányt akarnak mutatni. A mi­
niszter oldalán ott ült eközben 
az argentin nagyipar, továbbá a 
kis- és középvállalatok érdekkép­
viseletének egy-egy képviselője és 
az argentin szakszervezet, a CGT 
három megbízottja.

Az Inter Press Service legutolsó 
jelentései szerint Buenos Aires­
ben most 25—30 százalékos bér­
emelésre számítanak. A bérek kér­
dését külön-külön, vállalatonként 
és iparáganként fogják megvitat­
ni a szakszervezetek és a munka­
adók. Lanusse tábornok kormányá­
nak célja ezzel nyilvánvalóan a 
munkásság, az ellenzék megosztá­
sa. A jelszó alighanem ez: Cordo­
ba — kordába.

PÁLFY JÓZSEF
M A G Y A R O R S Z Á G
1 9 7 1 / 1 4


